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Igen súlyos légitámadást élt át 
London esi törtökre és péntekre

virradó éjszaka
A foombarobbemások az egész várost megrázkódtatták Visszaverték 

a japánok a Wake sziget ellen intézett amerikai támadást
Általános támadást kezdett a szovjet a keletiarcvonaikiilönböző szakaszain

Amszterdamból jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat igen súlyosnak és 
öegyarányunnk mondja azt a légitámadást, amely a csütörtökre virradó éj­
szaka Londont érte. A német repülőgépek a városnak igen sok területére 
dobtak le bombákat. A bombázás károkat okozott és sok halottat követelt. 
A jelentés hozzáteszi, hogy két év óla Londonnak nem volt része ilyen ha. 
talmas légitámadásban. A bombarobb nnások az egész várost megrázkód 
tatiák.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A csütörtökre virradó éjszaka London 
ellen végrehajtott légitámadást péntekre virradó éjszaka újabb légitámadás 
követte. Az angol hirszolgálat szerint német repülőgépek repültek be Anglia 
délkeleti vidéke fölé és több gép a föv áros fölé is benyomult. A közlemény 
szerint több helyre bombákat dobtak le. Áldozatokat és károkat jelenteneek.

Zürichbe érkezett jelentések szeri nt a keleti fronton néhány napos vi­
szonylagos csend után a szovjet hadvezetőség északon Velkie Lukinál és 
Nyelevljnél, csütörtökön reggel pedig a középső és déli szakaszon általános 
támadást kezdett. Egyes vasúti és ntccsomópontoknál elkeseredett harcok 
folynak. \

Tokióból jelentik: (MTI) A Neme! TI jelenti: A japán császári főhadi­
szállás jelentése szerint október 6-án és 7-én a japán haderő és a tengerészet 
egységei Vaké szigete ellen intézett ellenséges támadást bántottak el. A hí- 
vatales jelentés szövege a következő:

— Október 6-án és 7-én nagyobb ellenséges erők támadást intéztek a Va­
ké szigeten fekvő Otorishma ellen és mind a levegőből, mint a tengerről 
tűz alá vették a célpont területét. A hadseregnek és tengerészetnek a szigeten 
állomásozó egységei az ellenséges lám adást visszaverték.

>

Állandóan erősítéseket küldenek 
a németek Olaszországba

A Pest irja: Zürichbe jelentés érke­
zett, hogy Svájc, főként keleti Svájc 
egyes helyein légiriadó volt, amely 
több mini két óra hosszat tartott. Ed­
digi megállapítások szerint, péntekre 
virradó éjszaka erős angol bombázóra - 
.jók repültek át. Svájc felett és Német­
ország több vidéke ellen intéztek tá­
madást.

Washingtoniból jelentik: (B. T.) Stirn- 
for hadügyminiszter pénteken kijelen­
tette a sajtó képviselői előtt, hogy a 
németek állandóan erősítéseket külde­
nek Olaszországba é>s hogy ez idő sze­
rint 20—25 német. hadosztály áll az 
Appennini félszigeten.

Az amerikai veszteségekről szólva az 
amerikai hadügyminiszter közölte, 
hogy a salernoi partraszállás óla ellett 
néhány hét alatt az amerikaiak 511 
embert vesztettek halottakban, 4500-at

sebesültekben és 2568-at. eltűntekben. 
Az amerikai 5-ik hadsereg veszteségei 
kissé jelentősebbek voltak, mint a 
Clarck tábornokhoz beosztott brit, had­
sereg veszteségei. Az 5-ik hadsereg 
utánpótlására elsősorban amerikai egy­
ségeket használtak fel. A németek 
megkísérelték a nápolyi kikötő elpusz. 
titását, de a kár kevésbé jelentős, mmt 
eredetileg gondolták. A város egészség 
ügyi viszonyai kielégilőek, nagyobb 
arányú járvány eddig nem tört ki Er­
idéig 13 tifuszesetet állapítottak meg 

Stomson ezután közötte, hogy a né 
metok Kos szigetét azért foglalták el. 
mert légi fölényre tettek szert és a 
szigeten egy repülőtere Is egy kulcsai- 
lást hódítottak meg. A szövetségesek 
most arra törekszenek, hogy isméi ma. 
arukhoz ragadják a légifölényt a Font- 
közi tenger n részében.

Feszült érdeklődéssel várja 
az angolszász világ a moszkvai 

értekezletet
Stoekho’mhol jelentik (MTI) Mint a 

svéd lapok jelentik, washingtoni tudó­
sítóiknak híradásából megállapítható, 
hogy a moszkvai háromhntalnv érte­
kezlete: nemcsak Angliában, hanem az

Egyesült Államokban is feszült érdek- 
lödébe! várják. V. amerkai köz ve! 
meny érdeklődéssel várja, vájjon az 
értekezlet során [»roklam Unj fogták 
a Füiöp szigetek függetlenségét, Am'

az európai kérdéseket, illeti, az Egye­
sült Államokban nagy feltűnést kel­
lett, hogy Dorothy Thomson, az ismert 
nevű amerikai írónő egyik cikkében

viszonylagosan erős Németország mel­
lett foglalt állást. Tovább folyi^ a vi a 
Oroszországnak Távolkeleten a szovjet 
gesek irányában tanúsított, magatar'á- 
sáról is. Az. amerikai közvélemény 
töbltsége igen valószínűtlennek tartja,, 
hogy Oroszország feladja .lapánnai 
szemben követett semlegesség! polít:- 
káját és a szövetségeseknek légitá­
maszpontokat bocsásson rendelkezésre 
Az orosz, politikának ilyen irányú még- 
változtatja túlságosan sok kockázatta! 
járnak, mivel a Vladivostok környéki 
repülőtereket japán területek veszik 
körül és üzemanyagot, repülőgépeket 
és más szkséges hadianyagot kell Ama. 
rikából olaszállitani.

Moszkva újabb visszautasítása
Londonból jelentik: (B. T.) A szovjet 

kormány visszautasította azt, az angol 
tervet, hogy képviselőt küldjön a 
háború utáni valutaügyi tervek kidol­
gozására létesítendő bizottságba. Az 
angolszász tervek szerint ezen az ér­
tekezleten az Egyesült Államok, Nagy- 
britania, a Szovjet Unió, Kina három 
európai, egy délamerikai és egy ázsmi 
állam vett, volna részt Szovjet. Orosz­
ország vonakodott a bizottsághoz csat­
lakozni. bár ez nem jelenti azt, hogy 
nem akart hozzájárulni a szövetsége­
sek valutaügyi terveihez. Oroszország­
nak. a. jelek szerint, nincs közvetlen 
szándéka lényegesen közreműködni 
kapital’sta, jellegű pénzrendszer kidol­
gozásában.

Londonból jelentik: (R T.) Csütörtö­
kön délutáni a londonj emigránskor- 
mányok külügyminiszterei. Eden kül­
ügyminiszterrel tanácskozásra ü!*e!< 
össze. Eddigi szokástól eltérően a köt- 
ügyminisztereket, nem értesítették elő­
re levélben az értekezletről, hanem a 
délelőtt folyamán telefonon hívták meg 
őket a tanácskozáson való részt vételre 
Tekintettel arra. hogy Eden a legköze­
lebbi napokban Moszkvába utazik, a

csütörtöki tanácskozásnak Londonban 
fokozott fontosságot tulajdonítanak.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: A moszkvai rádió je­
lentése szerint a népbiztosok tanácsa 
rendeleti utón szovjet tanácsot létesí­
tett az orosz ororiox egyház ügyeinek 
intézésére. Az uj tanács összekötő­
szervként szerepel majd a szovjet kor- 
mánv és a moszkvai pátriárka között

Stockholmból jelentik: (B. T.) A 
Daghens Nyheter a norvég polgári la­
kosság nagyarányú mozgósításával 
kapcsolatban jelenti, hogy a rendelke­
zés mintegy 100,000 embert érint és a 
legnagyobb murikaerömozgósitás. me­
lyet valaha Norvégia történelmében 
végrehajtottak, öszeirták majdnem va­
lamennyi egyéni kereskedelmi üzlet 
férfi személyzetét IS -55 közölt és a 
nőj személyzetet 20—40 év között. Ezek 
a munkaerők mozgósítása céljára osz- 
szeirt szem évek rövidesen utasítást 
kapnak; hogy hol ki'II munkaszolgálr 
tol teljesiteniök. A rendelkezés az üz­
lettulajdonosokat is érinti. A kötelező 
munak-znlgálat fi hónapig tart, vagyis 
az egész tél idejére, szól.

Fehérkömrvet adtak ki Washington 
és Ví&hy viszonyáról

Washingtonból jelentik: íR T.) A 
külügyminisztérium fehér könyvet 
adott ki Washington és Vichy viszo­
nyának alakulásáról. A könyvben egész 
sor adatot sorolnak fel arról, hogyan 
alakult Washington és Vieliy viszonya 
a fegyverszünet, kezdete óla. Ezekből 
az adatokból három tény tűnik ki:

I Washington minden h lO.'má' á:’. 
arra törekedett, hogy Fran­
ciaország ne szolgál fassen ki flottáját 
Németországnak.

2. Roosevelt és Hull rövid idő a lan 
arra a felismerésre jutott, hogy Laval 
német ügynök, mig Pofain iránt még 
ebben az időben is nagy bizalommal 
voltak.

3 Leahy tengernagy 1040-ben azt * 
megbízatást, kapta, hogy Pofámnál hi­
vatalosan közölje az Egvesü'I Vaui-», 
kai semmi más nem érdekli, mint a

brit, győzelem.
Amszterdamból jelentik: (MTI) A

Német TI jelenti: Az északamerikai 
szenátus csütörtökön — mint az angol 
hírszolgálat jelenti — titkos ülést tar­
tott. amelyen meghallgatta a világu*- 
iukró] néhány nappal ezelőtt haza. 

(ért Russel, Mead, Lodge és még né­
hány más szenátor jelentését, Tá i"ko­
zott körök véleménye szerint ez, 3 sze­
nátusi ülés. amely — az angol hírszol­
gálat feltevése szerint. l-Azakanierl- 
ka és Anglia háborús és békeviszo- 
nyait vitatta meg, egyike volt a hábo­
rú kitörése óta a legfontosabb széni 
tusi üléseknek és nagy befolyása 'esz 
a szenátus további magatartására > 
külügyi kérdésekben. Az ütés tiégv é? 
fel óra hosszat tartott. A vitát valószí­
nűen nyilvános ülésen folytatják.
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Mogik műsoré:
APOLLÓ Sztit 6b gödölye. 
BELVÁROSI! Mária növő*, 
CASINO: Eltévedt emberek. 
KORONA: Régi az6p idők.

Politikai kishírek
LieezaJbonból jelentik. Éneimen new 

yorkl érsek egyik amerikai feltétre* 
baa leírja a Srentety* errnfesrlléseit a 
béka érdekében. A Szenfatya azt szre 
retné — nmcdta Srelmen — hegy máj 
das a gyéreik ne es»k Igazságosak, de 
irataim asak Is legyenek a legyőzőitek 
kai szemben,

Madridból jelentik: iMTI) A Nemei 
TI jelenti: Mint Caiamábó] jelentik, az 
aniol-amenkai megszálló hatalmak 
párán ce ara Szicíliából munkaképp 
férfiak és nők első csoportját szállítót. 
tÁk Észak-Afrikéba,

Berlinből jelentik. iB. T.) Illetékéé 
német helyen ismét nyomatékosan cá­
folják azokat az angol forrásból szár- 
mázó híreket, hogy a Vatikán illetve 
s pápa cselekvési szabadsagát korlá­
tozzák és a kiirtársaságj fasiszta párt 
súlyos támadásokkal illeti a pápa seb- 
mélyét,

*

Géniből jelentik. (MTI) A Német TI 
jelenti: Washingtonból jelentik: A kÄp. 
vieelőház bevándorlási bizottsága tör­
vényjavaslatot fogadott el, ame* meg­
szünteti a. kínaiakra, vonatkozó beván- 
dóri ás i tilalmat és Kína évi bevándor­
lási kvótáját 105 emberben állapítja 
meg.

Zürichből jelentik: (MTI) Az United 
Press jelenti Washingtonból; A Fehér 
Ház közli, hogy Hull külügyminiszter, 
mint az Egyesült Államok képviselője 
Moszkvába utazok a tervezett hármiis 
értekezletre,

*

Jeruzsálemből jelentik (B. T.) Maj- 
sskl szovjet helyettes külügyi népbiztos 
néhány napot, mint aj angol főbiztos 
vendége Palesztinában töltött.

Stockholmból. i=!enhk. (MTI) Smuts 
tábornok delafrikai minisztere inók 
londoni latogatasaroi íol értesült kö­
rökben kijelentettek, azért utazott Lon­
donba. hogy előkészítse a gyarmatok 
minisztereJnokeinek Jövő ev eien ren­
dezendő értekezletét es a hadikor- 
neánvban megbeszélje 3 földkczitenpe
rí 4s kózelkelet.í katonai helyzetet _
Egyes megfigyelők szerint » deiafri- 
ka.' csapatok is rcsztvesrnek a* euró­
pai hadjáratban. Mások az< gondoljak, 
bogy a háború után időszerűvé való 
gyarmati kérdésekre vonatkozóan 
akarja előterieszteni kormánya szem- 
pontjait ee, londoni 1 a toga t as a ut.an 
Washingtonba >s elrrmov Boo6eve!tbr-z,

Dr Varga László tanácsnokot 
Miskolcra helyezte át a belügy­

miniszter
Utóda Fíuck Ferenc atje^y£0 lett

-Vágy« árad, okt. 8. A belügyminiszter 
közszolgáiérdekh*! dr. Varga László 
viroü tinazsnok ot Mtskole Tarosához, 
hatonlo minőségben, áthelyezte. Helyé­
be Fluch Ferenc eleőosítályu aljegyzőt 
városi tanácsnokká kinevezte, egyben a

megüresedett elsői# rtálvu aljervzii ál­
lás betöltésére pályázatot hirdet. A 
polsrarmester meg nem határozott hegy 
kit bízzon meg az elsőfokú iparhatóság 
vsezetéséve!.

Hol helyezik el a nagyváradi 
Ady-mazeumot ?

A Szánfay-léte kalapüztef, vagy a Csesztivó, a Napló 
egykori szerkesztősége főn srdmtfösfm

Nagyvárad, okt. 8. A főispán elnök* 
ésé'-e! bizottság foglalkozott a varos 

tulajdonában lévő Adv-em lék tárgyak el­
helyezésének kérdé*vei. A bizottság úgy 
döntött, hogy amennyiben a Bazár­
épületben lévő Szántay-fé!e kalapiizlet 
helyisége megürülne, itt helyezik el az 
Ady-muzeumot de ha ez nem történik 
AAA* AA AAAAAAAAA4AAA»AAA-AAA-A<

meg akkor a Cseaztivó épületben a 
Napló volt szerkesztőségi helyiségében, 
ahol Ady Endre egykor dolgozott, ad­
nak helyet az értékes gyűjteménynek, 
amely jelenleg a föispáni hivatalban 
van. ideiglenesen a városházán egy má­
sik szobát jelölnek ki számára.

►4,*.^* AAAAAA #>4A*» **, <

Erélyes akció indul a nagyváradi 
műszaki főiskola létesítése 

érdekében

Washingtonból jelentik (J5 T.) A 
Szenátus egyhangúlag elutasította azt 
a javaslatot, amely ellenzi a család­
apáknak katonai szolgálatra való be­
hívását.

Stockholmból jelentik: (MTI) V Né­
met, TI jelenti: Svéd lapok londoni fól­
iásból jelentik, hogy lord Montba (len, 
az újonnan kinevezett délkeletázsai fő. 
parancsnok Újdelhibe érkezett. Megbe­
szélést folyta folt, Andiin tack tábornnji- 
ka:r majd folytatja útját Csungking 
felé.

n-avéházakban és vendéglőkben kérj
" MAGI AB LAPOK“.at,

Nagyvárad, okt. 8. A városi törvény­
hatóság főiskola bizottsága ma délelőtt 
ülést tartott, amelyen a bizottság tag­
jai majdnem teljes számban vettek 
részt. A polgármester ismertette a nagy­
váradi főiskola felállítása céljából foly. 
látott legutóbbi budapesti tárgyalásai­
nak eredményeit. amelyek alapján a 
bizottság a következőket határozta

Tekintette! arra, hogy most készül az 
állam koltsegvetése s minthogy a főis- 
jspán és a polgármester a jövő hét ele­
jén, közellátási ügyekben Budapesten 
lesz, küldöttség keresse fel Szinyei- 
Mnrse Jenő kultuszm. in isiért am<dy. 
oek tagjai lesznek a főispán a pol­
gármester. Medvicy Ferenc felsőházi 
lag. Kortsmaro# László Patzko Elemér, 
Faál Árpád képviselők, valamint a

fogja, hogy g kormány határozatilag 
mondja ki a nagyváradi műszaki főis­
kola felállítását, már most vegyen fel a 
költségvetésbe bizonyos összeget erre a 
célra és lépjen érintkezésbe Nagyvárad 
városával a további részletek megtár­
gyalására

Felkéri továbbá a bizottság » nagy­
váradi és biharmegyi képviselőké* és 
felsőházi tagokat hogy a parlament költ­
ségvetési vitája során vessék fel a 

nagyváradi műszaki főiskola létesítésé­
nek kérdését is javasolják, hogy a költ­
ségvetésben erre megfelelő összeget 
irányozzanak elő,

Végfal felhívja a bizottság a polgár­
mesteri, bogy a törvényhatóság legköze* 
hbb» közgyűlésén tegyen javaslatot a 
'•áros anyagi hozzájárulására vonatko-

A Nag-naradi 
Urak Mária Kongregációja október |,ó 
7-én este fél 7 órakor tartotta idei *). 
sŐ összejövetelét és ájtatosságát szokott 
helyén, a Szent József intézetben. 
alkalommal Horváth. Árpád prefekt«, 
meleg szeretettel üdvözölte GáZ//y sán. 
dór prézee-apátplébánoet Egyben át­
nyújtotta neki a Mindenszentekről Bf,. 
vezett Cholti apátságra történt kínévá, 
zése alkalmából a hívek ajándékát, » 
apáti jelvényeket képező Infnlát Mc- 
zettát és Buretumot, A kongregáció leg. 
közelebbi összejövetele és ajtatmsan 
október 28-án lesz.

A ♦ ♦ • A AAA AAAAAAAAAAAAAAAAI

MET képviselői is. A küldöttség kérni
♦♦♦♦♦♦»»»♦»•♦»♦♦»♦»♦♦♦A AA AAAAAt AAAA A A AAAAAAAAAA 4-AAA A-AAAA

Az Erdélyi Párt réti körzete 
választmányt értekezletén emlé­
kezést meg az aradi vértanukról

•.szokatlanul nazy érdeklődés ?nelleti 
tartotta meg a váíasztmlányi értekezle­
tét az Erdélyi Part réti körzete, A tá­
vollevő dr Szabó Lajos körzeti elnök 
helyett ^sohö Gyula alalnök elnökölt, 
Finnki megnyitójában megemlékezett 
azokról az eljárásokról. melyeket a 
Párt a réti körzet legutóbbi ülésén rol­
nié rült panaszok ügyében tett. Majd 
Balogh József főmérnök a körzet alel- 
nöke mondotta cl nagy figyelem köze- 
pelte ünnepi beszédét az aradi vértanuk­
ról.

Gázolta azt a hatalmas küzdelmet, 
amelyet a magyarság a Kárpátok övez­
te országban folytatott először saját 
életéért, majd a művelt nyugatért. Amíg 
kelet felől védte nyugatot, a török és 
tatár ellen, nyugat felől saját szabad­
ságát es függetlenségét veszélvezteuék. 
Ezután az 1818 és 49-es szabad-jgharc 

dicső küzdelmeit, majd a világosi fegy-

verletéte! gyászos következményeit is­
mertette Az aradi vértanuk ki végezte­
tésével az akkori uralom meggyalázni 
akarta okét es rajtuk keresztül az egész 
szabadságharcot. De nem csak. hogv ezt 
a célt nem érték el. hanem inkább fel- 
magasztalt ák. vértanukká tették őket, 
akikre mindenkor büszkén tekint az 
egész magyarság. A vértanuknak a vesz­
tőhelyre szégyenteljes gyászmenete, az 
őket odakíildőknek lett a szégyenfoltja, 
maguknak a vértanuknak a hallhatatlan- 
rág diadal Htja vá változott, magyar gol­
gotává szentelve Áradni és annak min­
dig magyar földjét. Emlékük minden- 
'flr a magyar szabadság és hősiesség leg- 
dicoóbh példája-

A nagyhatású beszed ulan az egvbe- 
gyűlt választmányi tagok percekig ün- 
neoelték Balogh József főmérnököt és 
.elkésett tüntettek a magyar hadsereg és
a kormányzó mellett.

Ki vállalkozik házcsoport 
évihelyek építésére?

Nagyvárad, okt. 8. A városi mórnlci 
hivatal, arra való tekintettel, hogy f 
honvédelmi minisztérium házcsoport- 
óvóhelyek létesitését rendelt el, fel 
hívja azokat az építészmérnököket, 
építőmestereket, kőművesmestereket és 
más műszaki képzettségű egyéneket 
akik hajlandók e munkálatok elvégző, 
sere vállalkozni, jelentkezzenek a váró, 
ei mérnöki hivatalban, a második eme- 
let 12 ez. szobájában, a hivatalos órák 
alatt.
AAAAAAAAAAAAAAAAA-AAAAAAAAA4

Csontvázakra 
és műtörténet! értélül 

faragott kövekre bukkantak 
a vár udvarán

Nagyvarad, okt. 8. A várudvaron, 1 

bejárattól jobbra, melegágyat készítenek 
s a munkások ásás közben egy fekvő 
helyzetben lévő csontvázra bukkantak, 
amely mellett e.gy gyermek-csontváz 
majdnem teljesen elenyészett maradvá­
nyait találták, A csontváz mellett ka­
poré ószegeket és a koponyánál egy pi­
pa alakú tárgyat is találtak a munká­
sok. A munka vezetőjének jelentésére 
a főispán és a polgármester kiment a 
helyszínere és megállapították, hogy az 
ásás közben áttört f almaradványokbo! 
faragott kövek s renaisance-korbeli csi­
szolt kőtáblák is kerültek elő. Intézked­
tek. hogy a köveket a városhaza udva­
rán helyezzék el. A csontvázakat Bakó 
főmérnök lefényképezte ée védő deszka- 
lappal borittatta be, hoary meg ne ron- 
gálódjk amíg szakérték meg nem vizs­
gálják Ugyancsak szakértők vizsgálják' 
meg a kő-leleteket is,
AAAAAAA » A ♦ ♦ ♦ AAAAAAAAAAtAA»»

Nmiember 6-än kezdiÄ 
a marösvásárheiyí natütány- 

irtás
A Magyar Tudósító jelenti A maros- 

vásárhelyi hatóságok elhatározták, hogy 
intézményesen kiirtják a városban az 
elszaporodott patkányokat. A kötelező 
patkányirtás november 6-án kezdődik 
es egy bélig tart. Az irtás kötelezettsé­
ge kiterjed lakóházakra, udvarokra, üz­
letekre. raktárakra és minden ipari 
üzemre. Az irtószert kilenc gyógyszer- 
tárban és három üzletben árusítják- 
Minden háztartás félkiló irtószert vá­
sárolhat vásárlási igazolvány ellenében 
Az intézkedés végrehajtását szigoman 
ellenőrzik és aki a rendelkezéseknek 
nem tesz eleget, szigorúan megbünte­
tik.

; I ■„ i LM««*,
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A számukra előre kijelelt vonalon 
álltak meg a német csapatok a keleti

hadszíntéren
Közel kétmillió embert vesztettek a bolsevisták július óta halottakban 
és foglyokban — Gibraltárban ismét élénk csapatösszevonások folynak

Berlin. (MTI.) Az orosz harctéren 
ezidősz rint folyamaiban levő har­
cok, bár egyes pontokon megh lietősen 
hevesek voltak, nem igen emelked­
nek túl a helyi jelentőst g< n. Ezen a 
téren jogosult tehát az a kérdés, hogy 
a német csapatok elszakadási mozdu­
latai immár befejezetteknek t kint- 
betők-e? Erre a kérdésre tájékozott 
német katonai körökben nem adlak 
egyenes választ, de leszögezték azt a 
tényt, hogy az oroszok egy idő óta 
minden erőlködésük ellenére nem 
tudtak elöld)re jutni. Ez áll úgyszól­
ván az egész arcvonalra. Az oroszok 
ma is azt hangoztatják, hogy a kö­
zépső szakaszon légióként a feneket­
len sártenger hátráltatja őket előre­
nyomulásukban. Német tájékozott 
katonai körökben csütörtökön is 
megcáfolták az oroszoknak ezt az ál­
lítását. — A rossz időjárás tehát 
semmi esetre sem leltet oka az orosz

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
á délolaezorezági harctérről: Az ame­
rikai hadműveletek képezték szer­
dán a délitáliai arcvonalon folyó har­
cok főrészét. Különösen hatásos si­
kert értek el a Volturava térségben 
felállított német nehéz tarackok. 
Számos támadási kísérletet, amely a 
déli Appcnninekbcn a német utóvé-

offenziva megállásán Jv. A Wilhehn- 
strasse katonai szóvivője szerint en­
nek egészen más okai vannak és pe­
dig mindenek előtt maga az a tény, 
hogy a német csapatok azon az a re­
volution állottak meg. amelyet a né­
met hailvezetőség számukra eleve ki­
jelölt. Rgv másik oka az orosz offen­
zív-a feltartóztatásán -k az a körül­
mény, hogy az arcvonal megrövidítés 
által felszabadított német hadosztá­
lyokból jelentős tartalékot alakítot­
tak és ezek a most folyó hadművele­
tek he már eredményesen folyhatnak 
bele. A harmadik ok az utánpótlás 
nehézségeiben található. A németek 
által kiürített terület a szó szoros ér­
telmében kiégett föld és ez a mester­
ségesen előidézett sivatag nagyon sú­
lyos akadályt gördít a szovjet után­
pótlás útjába. E három ok együtte­
sen akadályozta meg eddig az orosz 
offenziva további ciőlialadását.

■sziget déli partjait akarta lőni. liom- 
balalálatokkal mindhárom rombolót 
elsülyesztellék.

Dél Olaszországban a Vollurno fo- 
iyónál az. ellenség gyalogsági és pán­
célos kötelékeinek ismételt támadá­
sait, jórészt ellentámadásokkal visz- 
szaverlük. A déli Appendixekben utó­
védéi nk erős ellenséges előretörések 
elhárítása után lassanként eltértek 
északnyugati irányba. Termőit térsé 
gében tovább tartanak az elkesere­
dett harcok. Az ellenség ma erősíté­
seket kapott.

A légierő csütörtökre virradó éj 
szaka London vidékén levő célponto­
kat nagy űrméretű bombákkal árasz­
tott el Valamennyi repülőgép vissza­
tért támaszpontjára.

járat kezdete óla kilőtt szovjetpán­
célosok száma ezzel együtt most már 
meghaladja a hetvenezret. Elvesztett 
a szovjet még hétszáz ágyul, úgyhogy 
lövegekben az összes vesztesége a há­
ború kezdete óta 75.000. A szovjet 
repülőgép vesztesége az utóbbi bí­
rom hónapban újabb 7.500 repülő­
gép, úgyhogy az összes repülőgép 
vesztesége eléri az 52.000 gépet.

Boriin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A német légierő október 1. és 6- ika 
között 205 szovjet gépet semmisített 
meg.

ilek ellen indult, visszavertünk. 
Montgomery csapatai a foggiaí sík 
eág szélén az utóbbi bárom nap so­
rán hasztalanul folytatott előretö­
rés! kísérleteik után lemondtak a to­
vábbi előretörés! szándékról. IVmoIi 
térségében tovább folynak a heves 
harcok. Mimién brit előretörést kí­
sérlet. nagy ember- é* anyagv cszleség

mellett szerdán is meghiúsult. A bri­
tek szerdán kilenc páncélost és hét 
páncél fel déri tőt veszítettek.

Zürich. (MTI.) A litit 8-ik hadse­
reg harcairól az adriai tengerparton 
az F.xliange harctéri tudósítója a kö­
vetkezőket irja: Kedden, mindjárt a 
hajnali szürkület után a németek I 
páncélos csoporttal támadásra indul-

Bcrlin. (MTI.) A Német ff jelenti: 
Göbbeli birodalmi miniszter a ,,l)a.! 
Kcich" eimii politikai napilapba?, 
megjelent cikkében abból a lény­
ből indul ki, hogy a négyévi háború 
lilán, az egész világon bizonyos fá­
radtság mulalkoz.ik. Az utóbbi idő­
ben különösen az ellenséges oldalon 
figyelhető ez meg. Az a.igoi lapok 
ebből nem is csinálnak titkot. Meg 
(Ihurehillnek i.s meg kellett jelenni 
az utóbbi napokban egy nagy asz- 
szouy gyűlésen és megkísérelni az 
eléged el lenk eilők megnyugtatását,
akik a háború bosszú tartania miatt 
nyugtalankodtak. Ezek a jelensé­
gek figyelemreméltók ugyan, de ha­
tásukban nem szabad őket túlbe­
csülni.

Néhány száz nszitóii és háborús 
nyerészkedőn kivül. alig van valaki 
az egész világon, aki ne áliilaná en­
nek a gigászi küzdelemnek a végét 
Mégse ezen múlik a dolog. inkább 
az. a kérdés a döntő, hogyan lehetne 
ezt a békét megközelíteni. Ebben a 
tekintetben ma éppen olyan külön­
bözőek a vélemények, mint a háborít 
kezdetén. Ellenségeink meg akarják 
semmisíteni a német népet, nekünk 
pedig követelnünk kell létünk és fej­
lődésünk lehetőségeit, ha nem aka­
runk elmerülni.

Amikor az. ellenséges táborban azt 
vetik a szemünkre, hogv mi okoztuk

Ángy várad, október 8. Most tartotta 
második vita-estjét az. Erdélyi II jak 
Köre, a Magyar Ház kistermében.

Ismeretes, hogy a nagyváradi fiatal­
ság több tagja összeadott, hogy komo­
lyan felkészüljön a jövő nagy felada­
taira. Ennek egyik eszközét abban lát­
ják. hogy a kor problémáit megfelelő 
előadások keretében megvitassák. Már 
egy ilyen vita-estet rendeztek az elnuilt 
héten, kedden pedig ismét szépszámú 
hallgatóság jelenlétében tartották meg 
a második összejövetelt.

Az előadást A yeste István reformá­
tus lelkész, tartotta Keresztény világ­
nézet” címen. Bevezetőképpen kifej­
tette. mi a világnézet, majd ismertette 
a világnézet különböző fajtáit. Szuiott

tak a Termeli körül fekvő félkör- 
alakú brit álláaok ellen. A legerősebb 
támadóoszlop Vasto tengerparti vá­
ros felől közeledett és i parti úttól 
kiindulva, sikerült két kilometernvi 
éket ütnie a brit vonalakba. Mongo« 
mery erre visszavonta csapatait. A 
8-ik hadsereg időnként nagyon kri­
tikus helyzetben volt A szerdára vir­
radó éjszaka az angolok átcsoporto­
sítást hajtottak végre.

Zürich. (MTI.) La Lineából jelen­
tik a Svájci Távirati Irodának: Gib­
raltárban ismét tekintélyes számú 
hajót összpontosítottak. A kikötőben 
most három repülőgéphordozó, egy 
páneélnscirkáló. 3 cirkáló. 10 korvet, 
9 romboló és 13 aknarakó hajó tar­
tózkodik.

a háborút, a régi módszert alkalmai 
zák: nem a gyilkost, hanem a meg­
gyilkoltat nyilvánítják bűnösnek. Ez 
a bare azért olyan elkeseredett, mert 
Anglia pontosan tudja, hogy a jövő­
ben nem engedhet magának ilyen 
háborút. A brit nép ebben a hábo­
rúban már nem viselhet el ugyan­
olyan véráldozatot, mint az első vi­
lágháborúban anélkül, hogy népi ál­
lományát el ne veszítené, nem is be­
szélve egy esetleges harmadik hábo­
rúról. Anglia ezért a lehető legke­
vesebb embert vet harcba és boldog, 
hogy a háború súlyát a szovjet viseli 
Londonban tudatosan elsiklanak ama 
veszély felelt, mellyel a brit nép szá­
mára a bolsevizmus iránti lelkesedés 
jár, mert a bolsevizmus ragályos be­
tegség.

Németország védelmez egy konti­
nenst, mely azt részben nem is ér­
demli meg és lehetővé teszi a konti­
nens népeinek az olyan nemzeti éle 
tét. mehet saját erejükből nem tud­
nának megvédeni. E háborúnak ölé­
ben még sok rejtély van - hangoz­
tatja a miniszter. A háború még min 
dig döntő szakaszában van. még pe­
dig állandóan megújuló válság-moz­
zanatok előtt. Később aztán többnyi­
re fellépnek azok a történelmi ala­
kító tényezők, melyek a háborúi be­
leterelik a számára előirt pályára.

arról, hogy a világnézetnél mindig an 
nak sugalló ereje mozgatja meg a tö­
megeket és éppen ebben van hóditó há­
lása és ereje.

Az összes világnézeti formák között 
a vallásos világnézet a "legtökéletesebb, 
mert az Istent sem hagyja ki az élet 
irányításából. A hit \ an a középpontban 
és az életet a hit szempontja szerint 
irányit ja.

A tartalmas és mély gondolatokban 
gazdag előadást nagy tetszéssel fogadta 
a hallgatóság. Az előadáshoz hozzászó1- 
tak: Soós Lajos. Csapó Zoltán dr. 1 irrig 
Jeromos. z

A következő előadást kedden, sete 
Kecskés Balázs tartja.

Velikije Lukitól délre heves harcok
folynak

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi - 
Szállásáról jelentik a Német 'Távirafi 
Irodának. A véderő főparancsnoksá­
ga közli: A Ta man-félszigeten és a 
Melitopol és Zaporozsje közötti arc- 
vonalon csupán helyi harcok folytak. 
A keleti arcvonal déli és középső 
szakaszának súlypontjain az ellenség 
támadásait a német erők szerdán is 
jórészt ellentámadásokkal visszaver­
ték. Yelikije Lukitól délre a szovjet 
légierőktől támogatott nagyobb gya­
logsági és páncélos erőkkel tani olás­
ba ment át. A harcok még javahun 
folynak. Az Ihnen- és a Ladoga-lö 
közötti arevonalon élénk harci tevé­
kenység folyt. Német zuhanó harci 
repülőgépek a Fekete-tengeren meg­
támadtak egy iiárom rombolóitól álló 
szovjet köteléket, amely a Krim-fé.l-

20 ezer páncélost vesztettek 
Július óta a bolsevisták

Berlin. (MTI ) A Német TI jelenti: 
A bolsevisták a keleti arcvonalon 
folyó harcokban az utóbbi hónapok­
ban is a legsúlyosabb veszteségeket 
szenvedtek. Különösen említ rveszle- 
eégük volt szokatlanul nagy. Ez év- 
júliusa óta a szovjeLcsaknem kétmil­
lió embert veszített. Ennek körülbe­
lül a fele halott, és több min! 120.000 
hadifogoly. A szovjet nagy f egy ver­
és anyag veszteségei is a harcok ke­
ménységének jelei. Különösen súlyos 
a páncélos veszteség. Ez év júliusa 
óta több mint húszezer. A keleti had

Két kilométeres ékei vágtak 
a német támadók a 8-ik brit 

hadsereg vonalaiba

„Németország védelmez 
egy kontinenst, mely azt részben 

nem érdemli meg“
Göbhels cikke a népek háborús fáradtságáról

Második vitaestiét 
tartotta az Erdélyi Fiatalok

Köre
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Beszélgetés szolnoki művészekkel 
nagyváradi kiállításuk alkalmából

Nagyvárad, okt. ff, A? Újságíró (Itt­
hon vörös szalonjában nagy készülő­
dés folyik. Tele van ládákkal, félig be­
csomagolt, félig már egész színes pom­
pájukban kibontakozott képekkel a te­
rem; a fűtőtesteken kisebb-nagycbb 
szobrok várnak végleges elhelyezésre 
# városi altisztek segítségével három ide­
gen úr szorgoskodik a képek elrende­
zése. felaggatása körül.

A szolnoki művésztelep vándorkiál­
lítása készül. Az ideérnek a telep mű- 
s/és®éri közül valók: Zádor István és 
Chíovini Ferenc festők és Borbereki 
Kovács Zoltán szobrász. Ők jöttek elő­
re a művésztelep megbízásából, hogy a 
kiállítást megrendezzék ^agyvárad vá­
rosa különös előzékenységet tanúsított 
irántuk, teherautót boesájtott a rendel­
kezésükre. amelyen nagyobb nehézség 
nélkül és főként kevés költséggel, egy­
szerre ideszállíthatták a kiállítás egész 
anyagát, mint 80 képet és több szobor- 
művet.

Kevesen ismerik a szolnoki művész- 
telep múltját és szervezetét; a modern 
festőművészet története se tárgyalja 
ezt részletesen, talán, azért, mert Szol­
nok nem képvisel művészi irányzatot, 
mint Nagybánya, melyet a magyar im­
presszionizmus úttörői tettek jelentős­
sé vagy a múlttá vált Gödöllő, ahol 
Nagybánya ellenlábasát igyekeztek fel­
állítani az akadémikus iskola hívei, 
Szolnok művészetében képviselve van­
nak naturalisták, impresszionisták, sti­
lizálok, dekorativ festészetet művelők, 
stiluskeresSk, töt mérsékelt akadémiku­
sok is. Békéién megférne’- itt egymás 
mellett a festők es a szobrászok, tisz­
tán a tehetség értékmérője szerint,

Pettenhofen és osztrák torséi
az úttörők

A telep keletkezéséről es mai szer­
vezetéről jo tudni a következőket ab­
ból az alkalomból, hogy a szolnoki mű­
vészek Budapesten ki'ül most Nagyvá­
radon rendezik meg első vándorkiállí­
tásukat.

4 48-as szabadságkorr idején került 
Szolnokra August von Pettenhofen 
osztrák festő, ki mint hadifesto kísér - 
te az osztrák, dragonyosokat Magyar- 
országra. Annyira megkapta az alföldi 
táj festő'sége és a népviselet változa­
tossága, hog\ egészen haláláig — 30 
éven át. évenként visszatért Szolnok­
ra. Később más osztrák festők is jöttek 
Pettenhofen képei láttán Szolnokra: 
August Muller, Tina Blau stb., mtg a 
80-as, 90-es években magyar festők is 
felkeresték ezt a kis várost.

Deák Ebner Lajos itt festette hires 
„szolnoki piacait", a nagyváradi szüle­
tésű Bihari Sándor a „Bíró el0tt“-et, a 
„Vasárnap délután“-t. A 900-as évek 
elején aztán felvetődött egy müvésztele-p 
alapításának ötlete igazi műtermekkel, 
mert addig a festők csak hónapos szo­
bákban festették, híressé vált képeiket, 
így jött létre az állam, a megye és a 
város támogatásával a Szolnoki, Művé­
szek EgyesületeAz akkori főispán, 
Lippidi Gusztáv és báró Kohner Adolf 
Steolnok-környéki nagybirtokos támoga­
tásával hamarosan fel is épült egy négy 
holdas parkban a két épület, melyek 
mindegyikében 6—6, műtermes lakás 
áll. a művészek rendelkezésére. A te­
lep a Tisza és Zagyva összefolyásánál 
azon a helyen létesült, ahrl valamikor 
a szolnak- v'r irtott.

Az alapító tagok közül Fényes Adolf 
és Szilágyi Lajos még ma in, mint a te­

lep tiszteleti tagjai dolgoznak ott. A ta­
gok törzs, és vendégtagokból állanak, az 
utóbbiakat a törzstagok hivják meg és 
ezekből rekrutálódnak a megüresedett 
helyre újabb törzstagok.

A telepnek laikus tagjai is vannak, 
akik évi 12 pengőért résztvesznek a há­
romévenként megrendezett képsorsolá­
son. amelyen a tagok által e célra ado­
mányozott képek kerülnek kisorsolásra.

A kiállítás rendezése közben beszél­
getést folytattunk a művészekkel. Sok 
szeretettel nyilatkoznak Szolnokról, 
ahol művészi termésük javarésze kelet­
kezik.

— A magyar táj jellegzetességei, — 
mondják, — sehol sem ötlenek annyira 
szembe, mint Szolnok környékén. Az it­
teni néptipusok is kiváló alkalmat 
nyújtanak a magyar faji jelleg tanul­
mányozására, azonkívül Szolnoknak pá­
ratlanul szép ege. van, ami különös vonz­
erőt gyakorol a festőkre. Kora tavasz­
tól késő őszig a telepen tartózkodunk, 
ami azért is könnyen megoldható, mert 
ez a kedves Tísza-metti város közel 
van a magyar művészi élet központjá­
hoz, Budapesthez. Szolnoki tartózkodá­
sunk ideje alatt mozgalmassá tesszük 
a város életét. Vendégeink jönnek a 
fővárosból; jobb időkben egész autó­
sorok álltak meg a telepen egy-egy va­

sár- vagy ünnepnapon s régebben, kü­
lönösen Pólya Tibor életében, nagy­
arányú kertiünnepélyeket rendeztünk, 
amelyeken kiváló budapesti művészek 
lépték fel . . . Részt leszünk természete­
sen Szolnok társadalmi életében is és 
képeinket egyre nagyobb számban tud­
juk eladni Szolnokon. Minden évben 
megrendezzük itt hagyományos kiállí­
tásunkat, ami országos viszonylatban is 
jelentős művészi esemény szokott len. 
ni. De azért termésünk javát mégis Bu­
dapesten helyezzük el s fővárosi tárla­
tokon a szolnoki lelep tagjai viszik el a 
legszebb díjakat. Külföldön is gyakran 
szerepelünk s a most Nagyváradon ki­
állításra kerülő képek közül is több 
megjárt már külföldi tárlatokat.

-— S tervbevették, — kérdezzük —- 
hogy más vidéki városokban is rendez­
zenek hasonló kiállításokat?

— Őszintén szólva, nem, — felelik, 
—• Nagyvárad az első magyar város, 
ahol kollektiv kiállítást rendezünk. Er- 
re is a főispán és a polgármester szol­
noki látogatása adta az ötletet, s szí­
vélyes meghívásuk, előzékenységük ve­
zetett a megvalósításra.

Kétségtelen, hogy a kiállítás nagy 
érdklődést fog kiváltani Nagyváradon-

(j. h.)

Továbbra is fokozott mértékben 
szükség van a takarékosságra és 

áldozatkészségre
As áilamhásfartás helyzetét ismerteti© a pénzügy- 

miniszter a 42-es bizottságban
A Budapesti Értesítő jelenti; A 42 

tagú országos bizottság pénteken dél­
előtt ülésezett. Az ülésen Káli a y Mik­
lós miniszterelnök és g kormány tagjai 
is megjelentek. Reményi-Schneller La­
jos pénzügyminiszter részletesen tájé­
koztatta az erszáeos bizottságot az álla­
mi háztartás helyzeterői.

Az év első 8 hónapjában az állami 
kiadásoknak 75.2 százaléka nyert fede­
zetet az adóból és egyéb állami bevéte­
lekből és csak 24.8 százaléka volt az a 
rész. amelyet hitelművelettel kellett 
előteremtem. Az állami kölcsönöket 
pénzintézetek útján biztosították, A 
pénzintézetek a szükséges összegek egy­
negyedrészét saját erejükből teremtet* 
ték elő, melyek egy részét a betétállo­
mány bár még mindig lassú fejlődése. 
másreszét a már korábban bevezetett, 
szelektív hitelpolitika valamint a kü­
lönböző valutában folyósított törleszté­
sig kölcsönök visszafizetése tette lehe­
tővé Ezek a korulm.envek urvams a

lukban volt az állami hitelszükségletet 
kielégíteni.

Értesülésünk szerint a pénzügymi­
niszter tájékoztatta az országos bizott­
ságot a naptári ev vegéig / előrelátha­
tóan felmerülő kiadásokról és bevéte­
lekről. a még szükségesnek vélt hitel­
műveletekről és a fedezés módjáról, 
ami végeredményben ezt mutatja, hogy 
az államháztartás helyzete az esztendő

ugv alakul, mint az első kettőben. Be­
fejezésül rámutatott arra hogv az or­
szág pénzügyeinek zavartalan tovább­
viteléhez változatlanul, sőt fokozott 
mértékben szükség van a takarékosság­
ra és a nemzet minden tagjának áldó- 
zatra kész. fegyelmezett magatartására 

A Magyar Távirati Iroda jelenti A 
5fi taru országos bizottság mai ülésén 
tudomásul vette a kormánynak a ha- 
digondozas u íjász er ve zéséről valamint 
a m »zőga id as a sí termelők 1944—45 évi 
hesznlráhatási kótelezettsézérő! szóló

bankok likviditását növelték és mód- rendeletét

Elfogta a rendőrség a 
sorozatos várad! betörések

tettesét
Néhány hét alatt hét betörést követett el Széles Tános

Nagyvárad, október 8. A nagyváradi 
rendőrkapitányságra pár nap óta egy­
másután érkeztek feljelentések belöré- 
sek miatt. A vakmerő betörő rendsze­
rint álkulrcsal hatolt be a lakásokba 
és gyakorlott kézzel' szedte össze a

kezeügyébe eső értékes tárgyakat.
Végül is arra szánta magát, hogy 

éjszaka folytatja a lopásokat és éppen 
a hetedik betörésre készült, amikor ok­
tóber 8-án éjszaka a Mikszáth Kálmán 
utca IS. számú házban a lakók arra

lettek figyelmesek, hogy valaki gyanú- 
oan járkál a házban. Miután meggyé, 
zöd'ek arról, hogy egy ismeretlen férfi 
lapul a fal mellett, kérdőre vonták. A
betörő azt felelte, hogy bizonyos Feke­
te Istvánt keres, de minden jel arra 
vallott, hogy a hajnali vendég szava 
hazugság és csak kifogásokat keres, 
hogy közben kereket oldjon,

Ezalatt az egyik lakó értesít ette at 
őrszemes rendőrt, aki a betörőt megbi­
lincselte és az őrszobára kisérte. Ki­
hallgatása alkalmával kiderült, hogy 
a lakásfosztogató Széles János régen 
körözött betörővel azonos. Beismerte, 
hogy rövid idő alatt hat esetben kő. 
vetett el betörést Nagyváradon és a 
hetedik esel alkalmával buk oft le.

A rendőrség folytatja ugyeben a nyo­
mozás t.

ünnepélyesen 
avatták fel vasárnap 

a MÁV új főtéréi
Nagyvárad, október 8. Elkészült a 

nagyváradi MÁV lövészegyesület uj, 
12 lőállásos lőtere, amelyet vasárnap 
délelőtt 11 órakor ünnepélyesen avat­
nak fel és adnak át. céljának. Ebből az 
alkalomból nagyszabású versenyt k 
rendeznek szombat délután és vasár­
nap folyamán. A versenyekre eddig 21 
erdélyi vasutas egyesület nevezett 

A vasárnap délelőtti ünnepségekre 
igen sokan jelentették be érkezésüket 
Erdélyből a katonai és polgári hatósá­
gok köréből,
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦

Eltemették a hegjkfa- 
száldobáwl református 

lelkészt
Nagyvárad, okt. 8. Hegyközezáldoha- 
gyon tegnap délután végezték el a hir­
telen elhunyt Asztalos Ferenc lelkész 
temetési szertartását. A templomot szo­
rongásig megtöltötték a hívek s jelen 
voltak az elhunyt lelkész hozzátartozói 
ie, A szertartást dr. Szabó Lajos nagy­
várad-réti református lelkész végezte. 
Az esperes ideiglenesen a hegyközújleki 
lelkészt hízta meg a hegyközsz ál dobágy i 
lelkészi teendők ellátásával.

Elnapolták a marginal 
forgalmi adéelleoér 
ügyének tárgyaláséi

Nagyvárad, okt. 8. Ma tárgyalta a 
törvényszék Medgyesi Gyula Zoltán 
margititai forgalmi adóellenőr ügyét. 
Medgyesi hatalommal való visszaélés 
miatt, került bíróság elé. amennyiben 
több margittai lakostól jogtalanul kob­
zot! el árucikkeké borsot, babkárét és 
és kényszritette a károsultakat, hogy 
neki adják el potom áron Klein Hen­
rik margittai lakostól 2 kiló 80 deka 
babkávét kobozott el, majd a megrémí­
tett Kleinra pressziot gyakorolt, hogy 
kilónként 6 pengőért neki eladja. —- 
Ugyanakkor felszólította. Kl eint, hog" 
fizessen be a Vöröskereszt javára 800 
pengőt. Klein anyagi tehetségéhez mér­
tén sokolta, az összeget és csak 150 
pengőt volt hajlandó befizetni. A befi­
zetést azonban semmivel sem tudja 
igazolni és igy a bíróság elrendelte a 
margittai jegyzőség két, alkalmazottjá­
nak kihallgatásét, akik Klein bevallása 
szerint átvették a Vöröskeresztnek fel­
ajánlott ösxcget. A tárgyalást ilyenfor­
mán elnapolták.
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A Pesti Hazai és fi$6r 
városa egy millió pengő 

alaptőkével megalapitotlák 
a Hűtőház it. T-t.

A Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tár nagyjelentőségű tranzakciót haj 
tott végre Győr városával egyetem 
ben. A Pesti Hazai megalapította 
Hűtőház r. t. egymillió pengő alap 
tökével, amelyből 65 százalék rész­
vényt a Pesti Hazai. 35 százalékot 
pedig Győr városa vett át.

Az új hűtőház a legmodernebben, 
a technika minden vívmányával fel­
szerelve úgynevezett mélyhűtésre be­
rendezve készül el. A hűtőház céljai­
ra Győr városa 10.000 négyszögéi 
telket ajánlott fel igen olcsó áron. 
A tervek e nagyszabású munkára már 
elkészültek es az építkezés rövidesen 
megkezdődik,

Épül a máfmvldék* 
erőmű

Szendy Károly polgármester le.g- 
fttóbbí jelentésében közli, hogy a 
mátravidékí hullámos erőmű munká­
latai a nehézségek ellenére is jelen­
tékenyen haladnak Ezév végére 108 
tisztviselő- és munkáslakás, továbbá 
két középület készül el. míg 40 la­
kás, továbbá az iskola és egészségház 
befejezésére 1944 végére kerülhet 
sor.

Számítani lehet arra, hogy az erő­
in ű részben ezév végén, egészben pe­
dig 1944 második felében üzembehe­
lyezhető lesz.

MAGYAR LAPUK 5

iHtutkás toftfls&tefotoé & Uátotúz
»Megalkuvásnak, vagy csüggedésnek semmi jelét nem láttuk “

A (igyvárad. oktnher ft. Műnké - ember 
kopogtat be szerkesztőségünkbe. Köz­
benjárásunkat kéri egy közellátási ügy­
ben. Beszélgetésünk során megtudjuk 
tőle hogy most jött haza szabadságra 
Németországból, ahol egy gyárban dol­
gozik.

Kíváncsian fordulunk feléje kérdé­
seinkkel, hiszen abból az országból jött, 
amelynek ma a legkeményebb sors ju­
tott osztályrészül. Egyik kérdés a má­
sik után tolul ajkunkra; szemtanú, egy 
munkás ember őszinte szavaiból ismer­
hetjük meg a helyzetet.

Az első kérdés, amelyet kérdezünk 
fő!e hogyan viselkedik a német lakos­
ság a légitámadásokkal szemben, Ez ér­
dekel bennünket legjobban, mert ez te­
szi ma leginkább probara a német népét 
és ettől várja az ellenség is diadalát.

Ott. ahol en dolgozom, mostanában 
nem volt. légitámadás — mondta embe

riink, de már átéltem többször az ellen­
séges bombatámadást. Reánk magya­
rokra a legnagyobb hatást tette ekkor 
az a nagy nyugalom és fegyelmezettség, 
amelyet a németek részéről tapasztal­
tunk. Sehol megalkuvásnak, vagy csüg­
gedésnek nem láttuk semmi jelét. Per­
sze nem ismerjük a többi vidéket, de itt 
a mi munkahelyünkön ezt láttuk.

Csak ezután kérdezzük meg a nevét 
a derék magyar testvérünknek. Vári 
Sándornak hívják s már 1941 augusztus 
26-s óta tartózkodik Németországban. 
Most egy kis pihenőre jött haza. de a 
napokban máris indul vissza németor­
szági munkahelyére Megtudjuk role, 
hegy az ő munkahelyén 50—60 magyar 
munkás dolgozik, Naponta 8 ora a mun­
kaidő. Reggel fél hétkor kezdődik a 
munka. Mint méhraj, úgy nyüzsög ilyen 
kor a gyár környéke, de öt pere alatt 
mindenki elfoglalja a helyét a gyárban

lut&emek cee< mayái minden munkás

49 bizottság dolgozik 
október 2-tól kezdve 

a zsidóbirtokek átvételén 
és kiosztásán

A zsidóbirtokok gyorsított átvétele 
és kiosztása, amelyet hivatalos hely­
ről a közelmúltban jelentettek be, 
teljes, mértékben folyamatban van. 
Eddig kilenc ilyen bizottság dolgo­
zott a Felvidék azon részen, amely 
visszatért az országhoz. Most a regi 
Csonkamagyarország területén kine­
vezték a bizottsági elnököket, akik 
többnyire a körzeti iárásbiróságí, 
vagy törvényszéki elnökok, úgyhogy 
ezek a bizottságok most már meg­
kezdhették működésüket. Összesen 
49 ilyen bizottság létesült az ország­
ban, úgyhogy a Felvidékre kiküldött 
bizottságokkal együtt 49 bizottság 
dolgozik a munkálatokon országszer­
te. Október 2-től kezdve indult meg 
valamennyi bizottság működése. Ter­
mészetesen ez a munka meg az eddi­
ginél is nagyobb terhet és feladatot 
ró az Országos Földhitelintézetre, 
amely erre a célra személyzeti lét­
számát is felemelte.
»♦♦♦♦♦♦»♦»»♦♦»♦»»»»»»♦♦♦♦♦♦

Br Hasz István tábori püspök 
Nagyváradra jön

Dr Hász István tábori püspök ok­
tóber 16-so. dr Krasznai Jenő tábori 
főlelkész kíséretében Nagyváradra 
érkezik honvédhivei meglátogatá­
sára. Ezen alkalommal október 17- 
őn, reggel 8 órakor megáldja a had­
apródiskola kápolnáját, féltizkor 
szentmisét és szentbeszédei mond. 
Október 18-án pedig távozik Nagy­
váradról.

Miért emeli ezt ki — kérdezzük tőle. 
- Azért kérem, mert ez ie nagy hatás­

sal volt reánk. Ott a munkások nagyon 
meg vannak szervezve, olyan rendet és 
fegyelmet tapasztaltunk, hogy épültünk 
rajta, De van a reggeli munkakezdés­
nek még egy megkapó jelenete. Reg­
gel a munkavezető és mester odamen­
nek a munkásokhoz, kezet fognak kivé­
tel nélkül mindegyikkel es testvériesen 
köszöntik őket. Egészen más lélekkel 
dolgozik az ember, — mondta Vári 
Sándor, embernek érzi m azat minden 
munkás Bemegyünk valami ügyben az 
igazgatóhoz, a legnagyobb figyelemmel 
é? előzékenységgel fogadta a munkáso­
kat, Tilos a munkással gorombáskodni, 
de a munkás is megbecsült a feljebb­
valóit, Valahogy nem érezzük azt a 
nagy választ ófalat. amely elválasztja 
s munkást a vezetőségtől.

Beszéljen még. — nógatjuk tovább 
Vári Sándort. Ellátás, munkabér érde­
kel bennünket, Ebédet a gyárban kap­
nak. Több csoportra vannak beosztva 
e munkások. Van a gyárban egy nagy 
etterem és félti zenkettők or, félegykor. 
félkettőkor és. félháromkor lehet ebé­

delni. Húsos napokon két tál ételt kap­
nak a munkások, hústalan napokon egy 
tál ételt, de ilyenkor kapnak gyümöl­
csöt, vagy valami édességet.

Kapnak elegendő ételt? Ki-ki annyit 
vesz, amennyi tetszik, — kapjuk a fe­
leletet, És mit fizetnek egy ebédért? 
Negyven pfennig egy ebéd, vasárnap 
pedig ötven pfennig. Reggel ír» 10 pfen­
nigért kapunk húslevest, vagy öt pfen­
nigért tejeskávét.

Keresetük? Az órabér alsó határa 31 
fpennig. felső határa 1 márka ét, 4 pfen­
nig Elmondja Vári Sándor, hogy 86 
márkit keres hetenkínt. de ebben ben­
ne van néhány túlóra is.

Egy-két apróságot kérdezünk még" 
tőle. Feketedés? Ismerik-e ott is ezt a 
fogalmat9 Ott kérem, nem lehet feke­
tém!, Egyszer megkíséreltük, hcvgy va­
lamit kérjünk — felülfízetést ígérve — 
s az illető nagy szemekkel, csodálkozva 
nezett reánk Kérem, amim van azt 
adom hivatalos árban, de amim nincs, 
azt nem adhatom. Mosolyogva tette hoz­
zá a német kereskedő: ne nézzen en­
gem zsidónak.

vesen megyek vissza szeretem i mun­
karendet, ami ett található Örömmel 
dolgozunk mi Németországban is, de 
akért. amikor kattognak a gépek, mikor 
folyik rólunk a verejték. vagy amikor 
elmélázunk a munkautáni csendben, 
megmozdul szívünk s beszél nekünk 
otthonunkról, édes magyar hazánkról. 
Ilyenkor azután lelkünk visszakíván­
kozik. hiszen úgyis tetszik tudni, mi 
már az. anyatejjel szívtuk magunkba: 
mindenütt jó, de legjobb otthon, kü­
lönösen ha ezt az otthont úgy hívják,
ho« M agyarorszag.

iff mm fafadak $t tedht
A német kereskedőre egy jellemző 

esetet mond el. Egyszer a piacon ret­
ket vásárolt, Harminc pfennig volt az 
ára s véletlenül 35 pfenniget fizetett 
érte. Már eltávozott, amikor utánajött 

piaci árus es visszaadta neki minden 
[lenkezese ellenére az 5 pfennig tobb- 
stet. Egy pfenniggel sem akart többet 

elfogadni, mint amennyi megillette Őt 
Egy másik jellemző eset a német fe­

gyelemre. Rendőrt alig látni az utcán, 
nem is kell. mert nem lehet látni se­

hol sem munka nélkül lézengő embere­
ket. Mindenki dolgozik mindenki meg- 
ceresi a maga tisztességes és elegendő 
megélhetési alapját.

Egyszer Berlinben jártam — mondja 
Vári Sándor — csekket akartam bevál­
tani. Bementem egy nagy bankba. Nem 
akartam bevinni útipodgyászomat, kei 
kofferemet kívülhagytam s csomagjaim­
ra tettem micisapkámat. Azt hittem 
azonnal jöhetek. De. rossz helyen men­
tem be s fel kellett mennem az emelet­
re. Végül az épület másik oldalán keve­
redtem ki. Benn időztem több mint egy 
órát. Megijedtem, mert első pillanatra 
nem találtam a bőröndjeimet s csak az- ,

után ocsúdtam fel, amikor észrevettem, 
hogy rossz helyen járok Odamentem 
ahol csomagjaimat hagytam, t nagy meg­
nyugvásomra senki nem bántotta, min­
dent úgy találtam, amint otthagytam.

De a munkások életéből is mesél el 
b as on I o eseteket. Meg azután érdeklő­
dünk, hogy lelkileg törődnek-e valamit 
a magyar munkásokkal.

Időközben átjön hozzánk egy magyar 
katolikus és egy református lelkész is. 
ők szoktak beszédet mondani. Istentisz­
teletekre igyekszünk járni a helybeli 
templomokba.

De tovább nem akarjuk faggatni 
magyar testvérünket Megtudtunk né­
hány jellemző adatot, amely bevilágít 
a német, munkás életébe. Nekünk pe­
dig caak ez k*!lett. hogy lássuk, mi­
képpen látja egy magyar munkás a né­
met állapotokat. Szavaiból kiéreztük, 
hogy itt nem tud az ellenség célt érni. 
Hiába mesterkedik azt a kapcsot szét­
törni nem tudja, amely g német mun­
kást hazájához fűzi.

Utoljára még egy kérdést felteszünk: 
szívesen megy vissza? Elgondolkodik 
emberünk, reánk néz * szól: igen, szí­

Megszoritjuk munkás testvérünk ke­
zét. búcsúzunk tőle de utolsó szavai 
szívünkben zakatolnak távozása után 
is VIRÁG JEROMOS

A Leweriteepyesiiset 
közleménye

(Nagyvárad ) Nagyvárad thj. váróé 
Leventeegyesülete közhírré teszi:

1. A Rhédey-kerti s-portpályajiak 
mérkőzések céljából való igénvbeve- 
tele.

2. A leventeifjuságnak bármilyen 
társadalmi célból való f elhasználás a,

3. A levente-zenekarnak nyilvános 
helyen való szerepeltetése iránti ké­
relmek kizárólag Nagyvárad thj. vá­
ros Leventeegyesülete címére a Le­
venteegyesület elnökségéhez külden­
dő (Levente Otthon), a fenti ügyek­
ben máshová való fordulás az elinté­
zést késleltetik.

Felhívás a leventékhez!
Nagyvárad thj. város Levente Egye­

sülete felhívja mindazoknak az isko­
lai es iskolánkívüli leventéknek fi­
gyelmét, akik az országos úszónapo­
kon és a Búvár Kund úszóvepsemye- 
ken szint időn belül tiszták, továbbá 
arany, ezüst, vagy bronz jelvényt 
nyertek, hogy a jelvények, illetve 
plakettek átvételére folyo hó 11-től 
16-ig bezárólag jelentkezzenek a Le­
vente Otthonban.

A Levente Egyesület ismetelten 
felhívja a sportolni kívánó leventék 
figyelmét a sportezabálvokra, ame­
lyek az alábbi helyen és időben tar­
tanak edzést:

1. Labdarugó szakosztály szerdán 
és pénteken 4 órától a Rhédey-kerti 
sportpályán.

2. Atlétikai szakosztály hétfőn é-s 
pénteken 4 órától a NAC pályán.

3. Kosárlabda szakosztály hétfőn 
és pénteken 4 órától a NAC pályán.

4. Okölvív »szakosztály kedden és 
centörrtökön 6 órakor a zsidógimná­
ziumban.

5. Birkózószakosztály kedden, osu- 
tőrtökön és szombaton este fél 7 órá­
tól az Apolló-palotában.

6. Céllövöszakosztály szombaton 
délután 3 órakor az Árpád Lövész- 
egylet lövöldéjében,

7. Gyorslevente szakosztály szerdán 
délután 5 órától a Rh°dev sport­
pályán.

8. Pingpong szkkosztulv kedden, 
csütörtökön és szombaton 6 órától a 
Levente Otthonban.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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Djabb kettős kerékpár- 
szerencsétlenség 
a MussoHni-téren

{Nagyvárad.) Tegnap ujal>l) ke­
rekpár baleset türtent a városban. 
Fehér Rózsi Szent L-1ván-téren lakó 
háztartási alkalmazott sebesen haj­
tott kerékpárjával a Mussolini-tér 
es a Deák Ferene-ulca sarkán, .mii­
kor a járdáról lelépett az úttestre 
Vagy Erzsébet Schlau T.-tér 22. szám 
alatti lakos. A kerékpáros esenge- 
tését nem vette figyelembe, mire az 
pillanatok alatt elülik le.

Nagy Erzsébet olyan súlyos sérü­
lést szenvedett, hogy jobb válb'sout- 
töréssel a kórházba kellett szállítani. 
A trázoiás ügyében megindult az el­
járás.

Bordás István 33 éves tisztviselő 
Szintén véletlen baleset áldozata lett. 
Cséffa-utca 31. sz.áin alatti lakásá­
ról felsőkaresonttöréssel a kórházba 
szállították.

Bérbeadják
Tsassiédflirdőt

Tusuád gyógyfürdő és üdülőhely 
50. éves bérletére, pályázatot hirdet­
nek a tulajdonosok. A bérlet tárgya 
a Szent Anna gyógyfürdő, a Szent 
Ilona gyógyfürdő, a Csukas-tó strand­
fürdő teljes berendezéssel, a fürdő 
étterem és a fürdő 20 holdas terü­
lete. Az ajánlattevőknek beruházási 
és fejlesztési kötelezettségeket kell 
vállalni ok. amire nézve részletesen 
nvilalkozniok kell. Többek között 
eev nagv gyógy csarnokot kell épi 
teni. egy legalább 100 szobás új szál­
lót, a fürdőket bővíteni kell. Az épít­
kezéseket. új beruházásokat a há­
borít befejezése után két cvre kell 
megkezdeni. A megajánlott bérösz- 
szcg iagv fix bérösszeg lehet, vagy a 
nversbevétel bizonyos százaléka. No­
vember l-ig lehet beadni a pályáza­
tot. (Burl. Tud.)
44-4MS ♦♦♦♦♦♦♦
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Érdekes adatokat közöl egy né­

met hivatalos statisztika a külön­
böző foglalkozási ágak, szociális 
rétegek. valamint a születések 
száma közölt mutatkozó összefüg­
gésről. Legfeltűnőbb az. ellentét a 
falvakban. Legnagyobb a gyermek­
áldás a parasztoknál, az.ulán ke­
letkeznek a munkások, az. önálló 
keresettel hirók, az, alkalmazottak, 
meg [ledig a kis- és középfoknak, 
légid a magasai)b-fo!xii hivatalno­
kok. mindenekéiült az egyetemi v. 
főiskolát végzettségnek, az. u. n. 
akadémikusok, akiknél 25 Hl%- 
kal kevesebb a gyermek, mint a 
földmíveseknél. Ezzel szemben 
egyforma alacsony a születések 
száma a vagy városok lakóinál 
bármilyen társadalmi réteghez tar­
tozzanak is. Többnyire 45- -55°fo­
kal kisebb az. arányszám, mini fa­
luhelyen. ahol a népszaporulat 
80°/n-ot tesz ki. mig a kőbányák és 
hány a alkalmazót laknál ez a szám 
bV o, a vegyi gyárak munkásainál 
62%. Érdekes az a megfigyelés, 
melv szerint a kis földda-abbal, 
vagy kerttel rendelkező nagyvá­
rosiakhoz 14%-kal „többször lá­
togat el" a „tudós madár“, mini a 
kőrengeteg . földtolón" négv fal 
koré zert rabjaihoz. (TEK.)

Kiket hívlak be az ÜTI 
elnökségébe és választmányába?

nagyváradi munkaadókat: Kovács
Antal szabómester, Manning Sándor 
fodrászmester, if j. Merz.a Kálmán 
szíjgyártó és bőrdíszműves. Szabó 
Károly asztalosmestert.

A kereskedelmi munkaadók kis- 
kereskedelmi alcsoportjába: Budai 
István ügyvezető igazgató. Krausz 
Sámuel igazgatót nevezték ki Nagy­
váradon. mig a háztartási munka­
adók választó csoport jóba Csati da 
End re gyógyszerészt.

A munkások választó eső port jóba 
a következő nagyváradi munkáso­
kat nevezte ki a belügyminiszter: 
Szabó János országgyűlési képvi­
selő. Boros Mihály cipészsegéd. Far 
kas Béla péksegéd. Kajtor Fajos pin­
cér. Katona Dezső kőmüvesegéd, 
Maág János kőmiivessegéd. Muszka 
János vasesztergályos segéd. Oláh 
Sándor cipészsegéd, Busz József la­
katos-segéd. Sehlider Mihály raktár- 
nok. Befinde Gusztáv nyomdász. 
Szabó József asztalossegédet.

A tisztviselők választó csoport­
jába Kasza Árpád banktisztviselő 
és Kiss B. László titkárt.

A háztartási alkalmazottak választó 
csoportjába Tokár Mária háztartási 
alkalmazottat nevezte ki a belügy­
minisztérium Nagyváradról.

Folytatódik
a hadigondzottak ipari és 
kereskedelmi elhelyezése

A nagyobb iparvállalatok számos hadigondozottat 
foglalkoztatnak

(Nagyvárad.) Szabó János kép­
viselő még a mült év június 2-án el­
mondott interpellációjában kérte hogy 
a nagyobb erdélyi központok gyáripari 
és munkáé képviselőit hívják be az 
OTI választmányába. Ezt a kérdést Sza­
bó János különböző közbenjárásai so­
rán többször megismételte i legutóbb 
szeptember hónapban az Erdélyi Párt 
parlamenti csoportjának intervenciói 
keretében eiirgelőleg terjesztette elő. 
Nyihán ennek eredményeként a hivata­
los lap október 6-ki számában megje­
lent az OTI választmányába behívóitok 

köztük a nagyváradi érdekcsoportok 
képviselőinek, valamint az elnökség­
be behívónak névsora.

A nagyváradi kerületi választ­
mányba a gyári munkaadók nagy­
ipari alcsoport jóba a következőket 
nevezte ki a belügyminiszter: Csctiz 
Gyula igazgató, vitéz Győri Ferenc 
aligazgató. Király Lajos igazgató he­
lyettes. Mónn-s Sándor igazgató. Zsa- 
dányi Nagy Gábor ügyvez.ető igaz­
gatót.

A gyári munkaadók nagyipari vá­
lasztó alcsoport jóba a következő 
nagyváradi munkaadókat nevezték 
ki: Szabó Sándor bőrgyáros. Végh 
Gyula textil és vegyészeti gyárost. 
gyári munkaadók közepi pari választó 
alcsoportjába pedig a következő

A kormányzat már eddig is min­
dent megtelt, hogy a háború áldo­
zatainak. hadirokkantjainak és hadi­
özvegyeinek, valamint a hadiárvák­
nak helyzetén könnyítsen és a jövő 
megélhetését biztosítsa. Ennek ér­
dekében a hadigondozottakat állandó 
megélhetést jelentő munkahelyekhez 
kívánja juttatni.

Mint ismeretes, a kormány szociá­
lis elgondolását és nemes szándékát 
n magán gazdasági élet is a legna­
gyobb örömmel és megértéssel telte 
magái vá. Az elmmt hónapokban a 
kormánykörök felhívására a legna­
gyobb iparvállalatok már konkrét 
javaslatot is tettek arra, hogy hány 
hadigondozottat tudnak elhelyezni és 
ódáin dó megélhetést biztosító mun­
kahelyhez juttatni. A munkahelyek 
összeírása után meg is kezdődött a 
b a ili gondozol laknak egyes iparvál­
lalatoknál való felvétcb*. Ez az akció 
eddig is a legszebb eredmény ekkel

járt. mert ma már. különösen a na­
gyobb iparvállalatoknál, megfelelő 
munkabeosztásban számos hadigon­
dozott dolgozik.

A hadigondozottak elhelyezésére 
megindult mozgalom azonban ezzel 
nem állt meg. Újabb munkahelye­
ket kell a jelentkezőknek biztosítani. 
E kérdésben legutóbb a kereskedelmi 
és iparkamarák fordultak előter­
jesztéssel az iparügyi miniszterhez. 
Ebben az előterjesztésben részletes 
javaslatokat tettek különösen a ha­
il i rokkan lak keitcgóriájónak az i/>ar- 
ban, de a kereskedelmi vállalatok­
nál való elhelyezésére is. Bornemisza 
Géza ipariigvi miniszter ezeket a ka­
marai javaslatokat nagi me gér léssel 
fogadta és máris kilátásba helyezte, 
bogi a javaslatok közli! azokat, ame­
lyek a kérdés megoldását leginkább 
siettetik, magáévá teszi és azon alap­
ján történnek meg a szükséges intéz 
kedések.

Tamíolyamot végeznek az erdélyi 
községi gazdasági elöífitrók

Ismeretes, bogy a mezőgazdaság- 
fcjle.s/.lö törvény alapján legelőször 
a Székely!öldön nevezték ki a közsé­
gi gazdasági elöljárókat. Azóta már 
nemcsak a Székely földön, hanem az 
egész visszacsatolt erdélvi területen 
is megkezdték működésűket a köz­
ségi gazdasági elöljárók. Általános 
el i szerint községi gazdasági elülj á 
tök arany- sági ezüstkalászos gazdik 
lehetnek, azonban Eriléli ben eV őt az 

* elvtől el kellette tekinteni, mert itt az

arany- és ezüstkalászos gazdák száma 
elenyészően csekély « igen sok köz­
ség van. almi egyáltalában nincsen 
arany- i agv ez.iislk ilá-zo« gazda. 
Ilyen gazdák hiányában feltétlenül 
szükség tan arra. bogi a községi gaz­
dasági elöljárók megfelelő tanfolya­
moké,n isik' nz.est nyerjenek. de szük­
séges ez azért is. Imgy az ügyek inté­
zete égi «égésén történjék.

\ r-,Mmíi. miiii«zlérium rr-
dclvi kirendeltsége, kolozsvári szék

házában október hó 1-én és 2-án ér­
tekezlet volt a községi gazdasági elöl­
járók kiképzése ügyében. Az értekez­
leten a miniszteri kirendeltség műkö­
dési területéhez tartozó nyolc vár­
megye gazdasági felügyelőségeinek 
vezetői és az erdélyi szakoktatási in­
tézetek igazgatói vettek részt.

A több mint 300 községi gazdaság! 
elöljáró kiképzése kéthetes tanfolya­
mokon már október hó fo'.vamán 
megkezdik s január hónap második 
felében már az összes erdélyi közsé­
gi gazdasági elöljárók kiképzését be­
fejezik. A gazdasági elöljárók okta­
tásában részt vesznek a szakoktatás* 
intézetek tenári testületéi, a várme­
gyei gazdasági felügyelőségek és a 
törvényhatósági állatorvosok.
♦ «.«■♦♦❖♦♦«►♦♦♦♦4M

Farkasra vadászott 
— embert tóti

Nagyvárad, oki. S. Ma délelőtt ke. 
riilt. tárgyalásra Bódis Pál 53 éves 
pusztaujlaki földműves ügye. Gondat­
lanságból okozott súlyos testi sértés 
vádjával kreült törvény elé, mert ez óv 
tavaszán farkasvadászaton járt. az er­
dőben ahol zajt hallván, előbb felszó­
lította a közeledőt, hogy kilétét tu die­
se a miután a zaj irányából nem jót1 
válasz, abban a Íriszemben,"hogy zésr 
áhítozott farkassal áll szemben — oda. 
lőtt. Ezután sem hallott semmi zajt. 
odament keresgélni, de ott csak vér- 
cseppeket, talált, lelőtt vadat nem.' Ké­
sőbb jutott tudomására, hogy a másik 
faluból hazafelé tartó Merka János fa­
lubelijét lőtte, meg. Miután dr-Beöthy 
Konrád törvényszéki orvosszakértő sze­
rint. mindössze S napon belül gyógyuló 
sebeké okozott,, a királyi ügyész a vá­
dat elejtette.

Mezőgazdasági 
ingatlanokat ad bérbe 

a város
Nagyvárad thj. város tulajdonát ké­

pező alant felsorolt, helyeken fekvő es 
kiterjedésű mezőgazdasági ingatlano. 
kát. Ifik), október 1-trij 1940. évj október 
hó l-ig terjedő 3 egymásután követkei' 
gazdasági évre bérbeadóm.

Flhivom mindazokat, akik ezen te­
rületeket bérbevennj szándékoznak, 
hogy ajánlataikat a gazdasági ügyosz 
iái von beszerezhető ajánlati ivek fel. 
használásával 1943. október 15-ig a 
gazdasági ügyosztályon adják be. Ké­
sőbb érkezett ajánlatokat, riem veszem 
figyelembe.

\ beadott ajánlatok felett később 'o- 
eok dönteni fenntartom magamnak 
a jogot, hogy az ajánlatok elbírálásá­
nál a felajánlott összegre tekintet nél­
kül határozzanak.

Az ingatlanok után az ajánlatben 
felajánlott béreket kát. holdakra ve. 
naIkozlatva és kg. zabban kimutalva 
kell megtenni.

A mezőgazdasági ingatlanok bérbe­
adásával kapcsolatban szükséges b.'d 
niva'ók a gazdasági ügyosztályon II 
ein. 21).) a hivatalos órák alatt megtítd- 
hn tők.

1. Szőllősi legelőnél 1 kát hold 133°n ö'.
3. W'olffi erdő mellett 2 kai. hold 

ROO □ öl.
3. Bihari hágónál 10 kát, hold 141 ^ 

! ! öl.
x r.'vvárad. 1913. október hó 5.

Polgármester meghizásábó'
Klemens Rezső s. k ,

tanácsnok'
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szürkéé?,tőség és kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD, 
szalon DEZSÖ-tlTCA 5 SZÁM. 

Telefon; 12—27.

6LŐFIZETÉ8I ARAK; 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 P.

►cetatakarékpén zt ári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokét nem adunk vissza

/

BORONA Filmszínház jRcjff SZCß Időit
ZORO és HURU (Pat és Paláson) idei első és eddig legjobban sikerült filmje 

Kétórás kacagás, gondtalan jókedv 1 Elővételi pénztár mindennap 11-12 óráig

iH • y 8 *' RCsaladt orom
Gytapny László keiveítes- 

potig rám* estem eí
Nagyvárad, október 8. Őrömle!/es 

családi esemény történt dr. & y a pay 
László helyettes polgármesternél. Fele­
sége. Mayer Mária csütörtökön este Há­

romnegyed 7 érdkor fiúgyermeknek 
adott életet, aki az édesapja után a 
László nevei kapta. A fiatal anya és 
az újszülött a legteljesebb egészségnek 
örvendenek. Dr, Gyapay Lászlónak az 
örvendetes esemény alkalmával a ma­
gunk részéről is seerencsekivánatainkat 
fejezzük ki.

A kormányzói család a rádió első 
éyílvános hangversenyén. A MTI je­
lenti: A rádió első nyilvános hangver. 
senyét, mely ceutfwtökőn este folyt le 
a Magyar Művelődés Házában Dobná, 
nyi Ernő vezénylésével, kitüntette lá­
togatásával a Kormányzó Ur, aki mc 
nyével, a kormányzóhelyet tea özvegyé­
vel, valamint ifj. Horthy Miklós rend­
kívüli követ és meghatalmazott mit 
niszterrel jelent meg. A közönség a íő- 
méltóságu családot meleg ünneplésben 
részes it ette. A főméltóságu ur a hang­
verseny után a. legmagasabb elismeré­
sét nyilvánította.

Meghalt Tanévf volt bolgár pénzügy, 
miniszter. Szófiából jelentik: (MTI) A 
NTI jelenti: Tanév volt pénzügyminisz­
ter, a Bolgár Nemzeti Bank hosszú 
időn át működött igazgatója meghalt.

ADY-E5T A ZENEAKADÉMIÁN
Október 9-en, szombaton este fél hat­
kor. st őszi irodalmi szezon nyitánya 
ként is mH felhangzik a halhatatlan Ady 
költészete a Zeneakadémia nagytermé­
ben Az Értől az Oi-eámg rímmel össze 
állított Marnitz-műsorban a legjobb elő 
adók tolmácsolják Adyt éspedig Lu 
kies Margit. Hidvéghy Vali. Medgya 

Ntltna, Nagvkováoey Ilona. Miklós 
Lívia, Szörényi Éva. Török Gizella, 
A kom Lajos Rik Elemér, Kántor Bet», 
aki különben rendező is Lendvai An 
dor, Mester György Szabó Sándor, és 
Lljlaky László A műsort dr. Ágoston 
Leltén ismerteti, zongorán Polzár Li­
kőr, orgonán pedig dr. T aczkovits Iá 
nos kíséri.

fertőit «* Erdélyrészt Gasdf- 
8ági tanács. Kolozsvárról jelentik: MTI 
h ~ Erdélyréezi Gazdasági "fanács Ko. 
lozs váron gróf Beldy Kálmán elnök!é- 
6ével ülést tartott, Először a tanács 
kebelében működő munkaközösség tar­
tott értekezletet, amelyen az erdélyi 
szakosztályok képviselői terjesztették 
elő azokat az időszerű gazdasági kér­
déseket, amelyeknek megoldására a 
gazdasági tanács hivatott. Az ezt kö­
vető tanácsülés elsősorban megvitatta 
a Székelyföldi Villamos Centrale épí­
tődének kérdését. Ezután tárgyalta a 
tanács az egész erdélyi gazdasági éle; 
szempontjából nagyjelentőségű székely 
kongresszus tervét, majd részletesen 
foglalkozott, az erdélyi vasúti közieke. 
dós problémájával, mely ügyben elő­
terjesztéssel fordul a MAV-hoz. A ta- 
noncotthonk ügyében elhatározta■ a 
tanács, hogy a már meglevő tanoncott. 
honok kibővülése érdekében megteszi 
a szükséges lépéseket.

Tisítviselőkonybát állítottak fal Ko­
lozsváron. A Magyar Tudósitó jelenti 
Keledy Tibor dr polgármester, a ko­
lozsvári városi tisztviselők es alkalma­
zottak részere városi konyhát állított 
fel. A városi konyháról közel 500 tiszt­
viselő és alkalmazott fog étkezni. A 
konyha megkezdte már működéséi.

Szegedi halászok Bácskában tanítják 
e halpapirikés.főzés tudományát, A 
Magyar Tudóéi tó jelenti: Bács-Bodrog 
vármegye most kezdődött mezőgazda 
sági kiállitiástin a halnak, mint. a náp- 
élelmezés és a nyersanyagellátás szem­
pontjából fontos tényezőnek propaga 
1 ás ár a halpaprikás-főz-ő bemutatót is 
rendeztek. Erre & célra Szegedről is 
kértek halászokat, akik a halpaprikás 
főző bemutatót meg is rendezték. A ki. 
állítás befejezése után a ezegeedi ha- 
lászok, illetve ha.1 paprikás főzök Bács­
ka más helyiségeiben is bemutatják a 
hírneves szegedi halászlét.

Zajjal szemben védett telefonkészü
lék Már 1801 .ben tömi tettek telefon­
hallgatókat a környezet zörejeivel 
szemben gumivánkossal. Egyik felta­
láló azt. is javasolta, hosy a gumiván 
kost vízzel töltsék meg, amivel a ha­
tás még javult volna. Még ma is hasz­
nálják a gumivánkossal felszerelt hall- 
gat ók at zajos helyiségekben, amivel a 
hallgatóban keletkező hangot megvéd­
hetjük. Azonban egészen más segéd­
eszközök szükségesek arra, hogy a 
helyiség zaja. ne hatolhasson a be­
szélő mikrofonba. E célra igen hatá­
sosnak bizonyult a Siemens & Haleke. 
féle gégefő-mikrofon, amely kívülről a 
gégefőre ráfekszik és az utóbbi rezgé­
seit veszi fel. Hajók géptermében tud­
valevőleg fülsiketítő zaj van, úgy hogy 
ilyen helyiségből szinte lehetetlen B te­
lefonon való érintkezés. Itt alkalmaz­
ható a gégefómikrofon kielégítő mó­
don. Hasonlóképpen repülőgépeken is, 
ahol a robbanómotorok zaja a gégefő- 
mikrofont nem zavarja.

A s$em gyulladásos megbetegedései- 
rek kezelésében reszel éhgyomorra egy 
pohár természetes .Ferenc József" ke- 
eerűviz — erelyes vér el von 6 hatása kö­
vetkeztében - gyakran kitűnő segéd­
eszköznek bizonyul. Kérdezze meg or­
vosát!

Még 85 ezer bányászra ven szükség 
a* eagliaf szénbányákban. Amszter­
damból jelentik (MTI) A NTI jelenti: 
4 brit híriroda .szerint az angol bá­
nyászok a. szén. és üzemanyageJlátáei 
miniszterhez intézett határozatukban 
azt követelik, hogy a csapatokban és 
polgári védelemben szolgálatot teljesí­
tő szénbányászokat rendeljék vissza, 
mivel a. szénbányák munkájának el­
végzésére még 85.000 bányászra van 
szükség. Követelik továbbá, hogy a 
kormány vállaljon kezességet, a bérek 
továbbfejlesztéséért és a, jóléti rendsza­
bályok elvégzéséért.

Vasárnap d. e. 10 órakor a 
Hegyi KvHurkáiéban szentmise 
lesz.

A NAGYVÁRADI MAGYAR DAL­
KÖR ez úton is éri rejti tag jait, hogy 
az egyesület a próbákat csütörtök he­
lyett a hétfői napon este fél 8 órakor 
tartja a Magyar Házban. (Sál Ferenc ut­
ca 0.) Uj tagok felvétele ugyanakkor és 
ugyanott.

BELVÁROSI Mária nővér
Egy önfeláldozó szerelem megható története! 

Szörény«, Jávor, Svéd S„ Berky Lili, fDály
'■»er'ie-y»!—i!i |i ji. i<ia.

Október 6, a házfelügyelőknél. Lélek­
emelő ünnepség keretében emlékezett 
meg a házfelügyelők vezetősége az 
Aradi 13 vértanúról. Joó Márton elnök" 
kegyeletet, szavakkal ismertette a 94 
évvel ezelőtt történt gyászos eseményt, 
amely a magyar szabadságharcra tett 
pontot, Megemlékezett- az elmúlt és a 
jelen világháború hőseiről és kérte a. 
hallgatóság hathatósabb összefogását. 
Gyenge Gábor választmányi tag, vala­
mint. Beke Lászióné kegyeletes hozzá­
szólása. után a nemzeti gyászünnepség 
az elnök zárószavaival ért véget

Vasárnap a tízórai szentmise 
után, a firedn egyesület gyűlést 
tart az olasz! római katolikus 
fiúiskolában,

NÉGY KUN A — EGY LIRA, A
h orv át államfő egy most kiadott ren­
deleté az Adria part ián fekvő, újon­
nan Horvátországhoz csatolt terüle­
teken a kunát törvényes fizetési esz­
közzé nyilvánította. A lira bankje­
gyeket átcserélik kunára éspedig egy 
líráért 4 kunát adnak, amihez még 
állami többletet számítanak állami 
hitellevél formájában és pedig két 
kúriát líránként, amelyet a Horvát 
Állami Banknak kell beszolgáltatni. 
1941 április 10. előtt létesült tarto­
zásokai I .1 arányban ismerik el ku­
niban Azok a tartozások, amelyek 
1911. április 10-e után 1943. szép 
tember 9-ig keletkeztek lírában, 1:2 
arányban nyernek átszámítást. Ez a 
kurzus mint törvényes átváltási kur­
zusnak lett elfogadva, úgyhogy az ál­
lami többlet líránként 2 kuna, mint 
rendkívüli különleges többlet, az ál­
lam javára mutatkozik.

Belga gazdasági kiküldöttek Buka­
restben, Bukarestből lelentik (MTI) A 
belga földművelési minisztérium meg­
bízottai Bukarestbe érkeztek uj gazda­
sági egyezmény megkötése érdc-kében. 
A belgáknak elsősorban búzára és. hús. 
ra lenne szükségük.

Felemelték Romániában a termelők- 
tel vásárolt bűz* illetékét. Bukarest­
ből jelentik. (MTI) Augusztus hó 1-től 
a malmok által közvetlenül B terme­
lőktől vásárolt búza után kilogram- 
monkint 1 lei, rozs után 75 báni illeté­
ket szabtak ki az eddigi illetéken kí­
vül.

Szüloj értekezlet a Szent Orsolya 
rendi Leényneve!6 Intézetben. 1943, ok­
tóber fl-en délután fél 5 órakor szülői 
értekezlet lesz a Szent Orsolya-zárdá­
ban minden iskolatípusba (elemi, gim­
názium, liceum) járó növendékeink 
kedves szülői részére. Kérjük a kedves 
szülők megjelenését. Érdeklődőket is 
szívesen látunk. Igazgatóság.

39 éves a magyar cserkészet. A MTI
jelenti: A magyarországi cserkészmoz­
galom az idén ünnepli 30 éves fennál­
lását. \ Kormányzó Ur ebből az alka­
lomból meleghangú elismerő kéziratot 
intézett vitéz Farkas Ferenc altábor- 
11 agyhoz, az országos főcsevkcszhez. 
amelyben méltatja a cserkészet elmúl!
30 évét.

-'.TO-—« —j;'!Ili|,1L. B. Ani

Felhívás az. ipari Szakosztályok 
Elnökeihez

Az Ipartestület elnöksége felkéri 
azon szakosztályok elnökeit., akik­
nek kebelében közszállitási csopor­
tok lettek megalakítva, hogy f, hó 
9-én, reggel 9 órakor az Ipart eetú- 
let hivatalában szíveskedjenek meg­
jelenni, ahol a csoportok átszerve­
zése tárgyában fontos értekezlet lesz 
megtartva.

*

HIRDETÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati- és Textil-iparo­

sok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
az október havi cérna- és szén-kiutalás 
megkezdődött. Elnökség.

Folyóirat-szemle
Megjelent a Magyar Szárnyak leg- 

újabb száma. A művelt magyar olva 
sóközönség kedvelt repülőlapja ezúttal 
is gazdag és változatos tartalommal" 
számol be a világ repüléséről. Elöljá­
róban a. Horthy Miklós Nemzeti Repű. 
lő Alap vizsgájáról kapunk nagyszerű 
képekkel tarkított jelentést, majd Bl- 
sits Tibor repülőalezredes tol,Iából ol­
vashatjuk a Légiháboru krónikáját, 
mely a nagy .világháború repülővonat- 
kozásu harcainak hű tükre. A légi ha­
hó ruhán oly nagy szerephez jutott fősz. 
forbomba részletes leírását kapjuk a 
lapban, ezt y légó szempontból .is jól 
használhatja mindenki. Stirling György 
a. mű repülésről ír Kovács Sándorral az 
ismeri magyar műrepülővel folytatott 
interjú keretében. Raczkó Lajos a mo­
dellversenyről ír színes, érdekes tudó­
sítást. Az uj amerikai bombázógépeket 
részletes műszaki leírással ismerteti 
Nagy Ernő, a repülő időjelző szolga­
lattal kapcsolatban érdekes apróságo­
kat kozol Dest Frigyes. Számos más 
cikk, nagyszerű képes oldalak, a vél- 
teztathato emelkedésű légcsavar rész­
letes leírása és még sok érdekes olvas­
nivaló teszik élvezetes olvasmánnyá a 
Magyar Szárnyak legújabb számát. A 
Magyar Szárnyak legújabb számának 
ára 80 fillér. Mutatványszámot kívá­
natra a kiadóhivatal készséggel küld.

Nem csupán a diákoknak é?, leven. 
féknek, de mindenkinek, akit érdekel 
a, repülés, érdekes olvasmány az Ifjú 
Repülő legújabb szarna, A szeptembert 
két országos versenyről képekkel és 
cikkel egyaránt részletes beszámolót 
ad a lap. Tóth Géza tanár folytatja ta­
nulságos meteorológiai cikksorozatát. 
Műszaki tárgyú cikkek sorozatában ki 
ken emelnünk a stabilitásról, a záró- 
lapról, a modell benzinmotorokról irt 
cikkeket. A lap pályázatának anyagá­
ból egy érdekes kis elbeszélést ka. 
punk. Két nagyszerű zárttéri modell 
tervrajza ad munkát a modellező ifjú­
ságnak a közelgő téli zárttéri verse­
nyekre. Változatos híranyag, képek, 
rajzok egészítik ki ifjúságunk kedvenc 
lapját. Az Ifjú Repülő uj száma 50 fil­
lér. Mutatványszámot a kiadóhivatal­
tól (VII. Király-u. 93.) kérjünk.
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Tábornokné
Operett bemutató a

Toth Miklós és X ándor Kálmán nagy­
ér,» rettje, amelyhez Builay Dénes szer­
zett fülbemászó zenei. az ismert dal­
játék-.-iabv ány szerint készült. mind- 
óítze annyi új van benne, hogy a most 
folyó világháború mozzanatait szövi 
cselekménybe « a darab egy része 
Oroszországban játszódik amelynek ha­
tártalan lehetőségei a régi jó béke világ­
ban is meglehetősen izgatták a l.brel- 
tisták képzeletét. De egyébként a má­
sodik felvonás végén ugyanúgy elrom­
lik az ifjú szerelmesek dolga. mint 
ahogy ez kcvésbhé háborús operettek­
ben szokás, azonkívül más súlyos bajok 
is vannak, de a harmadik felvonásban 
természetesen jóra fordul minden, a 
fiatalok boldogan egymásra találnak is­
mét, sőt védőangyalukra, az idős. de 
vállalkozó szellemével és aranyos kedé­
lyével még mindig vonzó nagynénire is 
rámosolyog a késői szerelem házassá­
got érlelő napsugara . . . Egyszerűbben 
szólva, a délreg magyar tábornok Kiev- 
ben ahol a nagy szerelmi eselszöveny 
folyik, beleszeret és haza lérve meg­
kéri a kezét.

Kedélyes anyákká korosodott egyko­
ri primadonnáknak való a Tábornokné 
címszerepe. Fedák Sári testére-lelkére 
szabták, bizonyára a nagy Zsazsa le so­
kat igazított, színesített rajta. De Antal 
Erzsi is ebből az elpusztíthatatlan élet- 
erejű fajtából való, azért őrá is pompá­
san talál a ruha, mintha esak egyenesen 
neki készítették volna; kedvesen, me­
legszívűén. házsári osan. néha pattogón, 
jókedvvel és kiváló énektudással viseli. 
Hangja behízelgő, modora szintén s mi­
kor a dacos fiatalok egymáshoz édesge­
tése közben ő maga esik csávába, még 
drámai is tud lenni. IXagvon megsze­
rette a közönség.

A fiatalok: Kemény Gizi és Guidesy 
Albert. A társulat szőke és finom tár- 
calgáéi szendéje, aki az idén egy árnya­
lattal mintha szőkébb lenne, mint ta­
valy (pedig a haj természetes hamvát 
lepergetni nem célszerű talán , az ope­
rett területén is meglepően otthonosan 
mozog. Énekelni jobban Ind, mint sok 
hivatásos operett-diva. a lánca feszte­
len, játéka pedig a prózai darabok 
színvonalára emeli a mondvacsinált 
daljáték szöveget. Meleg sikere volt.

Guidesy Albert, ahogy újabb és újabb 
szerepekben mutatkozik be, egyre job­
ban kibontakozik előttünk mint kiváló 
bon ' ivón. Fiatalos heve nem ragadja 
túlzásokba, azért alakításában nem vál­
nak hantokká az operett előírásod drá­
maiságát Kellemes megjelenése friss 
mozgása és biztos éneke lelkesedésre 
ragadta a közönséget s különösen a höl­
gyek fáradhatatlanul tapsolták játékát.

Ham t oy Lury egy orosz színésznőt 
alakított nagyon rokonszenvesen, egy 
gyakorlott színésznő fölényes biztonsá­
gával. Azok közé a művésznők közé 
tartozik, akiknél minden szerep jó ke­
zekben van « akiknél a drámai kitörés 
inegjátszáea épp oly könnyű feladat, 
mint a dal szépségeinek tolmácsolása. 
Sokat nyert szerződi eté-é vei a Szigligeti 
Színház.

Az operett vidám vonalát Göndör 
Klári és Szabd Ernő vezették. Kitűnő 
szubrettünk minden új szerepében fej­
lődést mutat. Humora folyton érik. tán- 1 
ca egyre változatosabb kedves égé friss j 
(•i ‘etekkel fokozódik. Szabó Ért'ö 
megint annyit neveti elír a köziin éjtet.
V r x ev a n'HÍ kö-ü’in^v f*k között 
több mint ^.injait zás. Ez in úr mic-zió.

Szigligeti Színházion
Még Lcndrny férfias tábornokát kell 

kiemelnünk de a többi szereplők is 
pompásan illeszkedtek bele az együttes­
be. Igen jó előadást nyújtott a színház, 
a régi meleg operett-estékre emlékez­
tetőt. A díszletek szépsége annyira meg­
ragadta a közönséget, hogy a második 
felvonás kievl képét nyütszini tapssal 
jutalmazta. A zenekart Matohsy Zol- 

1 ön vezényelte kifogas tálán ul, míg a 
rendezés Szabó Ernő érdeme.

(). h.)

Szinhózi iroda közleményei
-- Tábornokné minden este három­

negyed 7 órakor.
— Az idei budapesti sziniévad lep- 

nnavohb sikere a Tábornokné, mely nz 
Uj Magyar Színház szenzációs operett 
újdonsága volt, szerdán estig bezárólag 
állandóan a színház műsorán van. -

A legkomolyabban készül a
Nincs sok idő foglalkozni az l j- 

pesti vereséggel, rlr még a pestiek 
felett aratolt győzelemmel sem, mert 
it I az, 11 j erőpróba: vasárnap már 
Debrecen csapata rántlul le hozzánk, 
hogy megvívja zöld-fehér csapatunk­
kal első bajnoki csatáját.

A DVSC bosszú, küzdelmes éve­
ken keresztül jutott be az NR T.-he. 
Eddigi szereplése alapján azt mond­
hatjuk, hogv, formája felfelé ívelő, 
hiszen a kétszeres bajnok Csepelt 
fektette legutóbb két vállra és ezzel 
igen nagy önbizalmat szerzett az igen 
tehetséges játékosokból álló n jón", 
csapat. Ezek szerint a NAC-nak sem 
lesz könnyű helyzete vasárnap, hi­
szen mindentől eltekintve is tudjuk, 
hogy a kezdő NR T.-es csapatok ép-

Müyen munkalehetősé­
geket kínál a Munka- 

közvetítő?
X nagyváradi m. kir. álalmi Mun­

kaközvetítő Hivatal fSzilágvi Dez.ső- 
ntea 58. Telefon: 2ő 76) 1943. évi 
október hó ö-én kelt jelentése sze­
rint. az elmúlt héten elhelyezett 4fi 
egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 
10 kőműves. 1 eimfestő. 1 cukrász. 
1 tímár 11 napszámos. ] 4 "vári 
mnnkásnő. 1 bejáró takarítónő 1 
asztalos. 5 gep- r« gvorsirónő. 6 ál 
lan dó háztartási alkalmazott.

Fo r>laJkn:fist pedig keresnek: 11
ipari km ui;Aás 20 írvári he la ni-
lőtt 1*S ÓT” />|) setró d m ii oká«. 3 kere«-
li e il ő — M. 1 1 i-7,t > i;»1 • ioő. 1 mo«-
\ a «el nnn, 1 illa n d ó Iríztarl nej 1 -
1, aim ; ? <'! ■ r a ■ k i 1 utó fi bejáró
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Pénteken este A beriet, a többi napo­
kon béHetszünet. Gyönyörű kiállnia*1 
Pompáé táncok1 Rengeteg humor és 
vidámság! Siessen jegyet előre biztos . 
tani!

— Mondj igazat X a szarv János •" 
órás kacagtató bob ázat a szombatot*, 
délután fél í órai kezdettel kerül szili­
re filléres helyárak kai. — Figyelem! 
Csak felnőtteknek!

— Előkészületben a NÉVTELEN ASZ. 
SZONY.

HETI MŰSOR:
Pénteken este háromnegyed 7 

órakor: Tábornokné (Abérlet).
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Mondj igazat. (Filléres.)
Szombaton este háromnegyed i 

órakor: Tábornokné.
Vasárnap délután és este: Tű- 

bornnkné.
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Tábornokné.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Tábornokné.
Előkészületben: a \ értélén asz*

szony.

MAC Csepel legyőzője ellen
szedik össze minden erejüket és a 
még hiányosabb felkészültséget ha­
tártalan lelkesedéssel, küzdelemmel 
pótolják.

A NAC tehát a legkomolyabb mun­
kával készülődik v asárnapra és 
minden jel arra vall. hogy igen iz­
galmas mérkőzésnek lehetünk szem­
tanúi.

Ma délután könnyű erőnléti ed­
zést tart a csapat. Szüli óvsz ki Ber­
talan testnevelési tanár irányításával 
és ezzel he is fejezték a heti munkát 

.lellemző a nagv érdeklődésre, hogy 
Debrecenből már többszáz jegye! 
foglaltak le elővételben a 1WSC 
szurkolók. Úgy látszik, vasárnap 
nemcsak a pályán ie=z harc. hanem 
a nézőtéren is összeméri a két szúr-

RADIO

—Kgma» i tat*
SZOMBAT OKTÓBER 9, 

Budapest I.
fi.(>l Ezért az otthon. A X'öröskcres7.i 

bajtársi rádiószolgálata, 
fi 25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene. 
TJX) Hírek. Közlemények.
8.00 Hírek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven.
8.30 A vallás- és közoktatásügyi mi­

ll iszlerium rádióiskolája.
10.15 X Székesfővárosi Tűzöl1 óz-MmK“r
11.15 Modern muzsika.
11.10 Sárvái y Dezső előadó-a
12.10 Tánczcnrkar
13.30 Honvédeink üzennek. A Vorivke 

1 veszt bajtársi rúdiószolgá'iitn.
1 1.00 lloósz Érni! .-zaionegyiiltes».
15 00 Szórakoztató zene.
15 30 l’ápny Klára e hiúdé-a 
1TJ10 \ 1 lungái a Park tarka műi or a 
18 05 llnnskéfiek oincn-oo :ia n 
18 V) icIi1 on\ i tá.i"k«zlu:ó.
18 un \ gv-inközt Srai -- T/>vinevel.
10.10 O áh Kálmán cignnyvenekari.
10.35 Ig 1 ár z R izsa trevróc.
10 50 1 ’’ -/ói mén' I Nagv Róla 'oiigi,u"i- 

zik.
•_ o I * - I I m zen ’ - be tv ge.

• 22.iO Isi mit szerel?

SPORT
DVSC—NAC mérkőzés vasárnap

Nagyváradon

pen a nagy egyesületekkel szemben kolótáhor hangerejét.

Szoliiálatos nviovszerlarak: 
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tár i 
(Reisz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F., Szaesvay-u, ja. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertar, Sztaiore- 
szky-u. 20. (Dr Medvigy F. bérlő Fedsr 
Vilmos) 33-67,

A gyógyszer! árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

................... .......................... ................
SPBOHiRBETEB

Más-vUe*

Ócska rugót, boncsért, magas -iron, 
veszek. Rimanóczy.ulca 5. kárpitos 840 

Eladó betegség miatt, lüdoszariato- 
rium közelében, kis szőlő lakással, fele 
terméssel. Ara 21.000 pengő. Ozv. Tatay 
Sándorné, Szigligeti.utca 12. Telefon 
28—74._______________________________ 841

Eladó egy hold szőlő házzal együtt.
Felsödorongos-ut 54.____   843

Modern konvhabulor eladó. Tömöri 
Pál.u, fii. SÍ2

Meuftöe
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dermemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankő Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Áíiési
16—20 éves ifjakat és munkásnőket

felvesz a Dreher-Haggenmacher Sör­
gyár. Jelentkezni lehet a váradszöllósi 
telepen 10—12 óra kozott. S30

Szerény igényű gyermekszerető idő­
sebb nőt kis háztartásomba felveszek
Cím a kiadóban. _____ _ _ 833

4 középiskolát végzett intelligens fiút 
tanulónak felveszünk, (fim a kiadóban 
_____________________________________S37

Gyakorlott gyors, és gépirónőt fel­
vesz november 1-re a Nagyváradi Ra- 
baképzöintézet. ^

Tűzönöket es ragasztókat azonnali 
belépéssel felvesz Szabó cipőgyár, Gróf
Tisza 1stván-u. 2-1.___    849

Ügyes kifutó fiút felvesz Osztás es 
Társa cég, Rákóczi-ut 1. _ 847

Mérleglakatos tanulót felveszek 1! 
ler-u. 26. Slider József. 814

Négy középiskolát végzett urilcair 
irodai gyakorlattal állást keres. Cine­
ket a kiadóba kér. ‘ ■l'.1

Gépipari középiskolát végzett fia la 
ember műhely es irodai gyakorlattal 
alkalmazást kei is, C írnoké: ..Szor-V- 
inas“ jeligére a kiadóba kérem.___ <!

17 éves fiam és 15 eves gimnaz -'t a 
lányom iskolai szünidejére elfoglal 
got keresek. Telefon 11 06. 8í
a———m v I iviujrii.rwiwkngwy*' amas gtr~

Keresek a/.onmiTa bútorozott szoba1 
pénzügy iga /.gat tv.--ág kornyékére maya 
nos férfi részére. Címet a kiadóba. *4*

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R T.

szfesvrt ív
Hr Paál Árp’’d

G/ieen telei
Dr Virág Jeromci

-ront l.ászlc-n nrnd * ! T

Készült a Szent László nyomda r. I 
körforgóe*T-én Nagyvárad, Szilágyi

Uazsn.iiie.it 6 elánt
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